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В.Ю. Софронов (архивные материалы для сайта Менделѣевiя)
ТФГАТО /Тобольский филиал государственного архива Тюменской области/

 Ф. 329, оп. 5, дело 225.

Дело по прошению надворной советницы Марии Дмитриевны Менделеевой о выдаче ей свидетельства на имение ее доверителя Коллежского Асессора Василия Дмитриевича Корнильева.

1804 года Ноября 25 дня в Тобольской Палате Гражданского суда.

   Слушали выписку учиненную к решению дела по данному в бывшую Тобольскую Гражданскую Палату от тобольского купца и фабриканта Николая Алексеева сына /Корнильева/ и вдовствующей купецкой жены и фабриканши Марфы Ивановой дочери /Корнильевой/ с детьми ее сыновьями Дмитрием и Яковым Васильевыми Корнильевыми о совершении на уступленную Николаем означенной купецкой жены Корнильевой с детьми по примирению Тобольского Совестного суда. 

    Состоящей в Тобольске стеклянной фабрики и при оной людьми за пять тысяч рублей ПРИКАЗАЛИ: как повыше прописанным обстоятельствам оказалось 

   1-е. Купец и фабрикант Николай Алексеев сын Корнильев оставшуюся от отца своего фабрикою и купленными людьми к оной фабрике владел по единой только данной на одно имя отца его Алексея привилегией по покупке одним же им Алексеем людей обоего пола 28-ми человек , но в существе своем фабрика была общая того Алексея с братьями Михаилом, Иваном, Федором и Василием и возводима была еще матерью их родною Анною Алексеевой дочерью имевшемся при ней оставшим от отца их Якова Григорьева сына Корнильева капиталом, на что и привилегия дана на одно имя Алексея, то сие по воле той их матери, которая за получением привилегии одного того Алексея при покупке к той фабрике людей обоего пола 28-ми человек, а прочие души обоего пола не на одно уже его лицо, а вообще с братьями своими вместе происходило при жизни матери их и на ее капитал и та фабрика и люди  с самого начала ни одному Николаеву отцу Алексею принадлежали, а вообще всем братьям как при учиненном владельце Николае с теткой Васильевой женою Марфой Ивановой дочерью. Здесь при ее примирении и условии же примирении в оном суде та тетка с детьми доказали и Николай признательно утвердил.

    2-е. Как вменены были сперва участки каждого порознь по решению той же матери их родной, которая владеющая всем капиталом при жизни своей не раздробляя фабрики, а принадлежность каждому в людях в 1753 году Сентября 1-го числа расписала и подтвердила свои участки как в раздельной сказано для предупреждения несогласия в том числе фабриканту одному Алексею с того времени с 1735 года умножилось рождением детей, немалое число которых всех по последней ревизии под словом при фабрике, но не вообще, а порознь показано принадлежащими Алексееву сыну Николаю мужского пола 39-ть, женского 40, итого 79 душ; Иванову сыну Александру мужского – 11-ть, женского –9-ть, итого 20 душ; Федору, а по завещанию его, писанному собственной его рукою, следующих Василию нынешней вдовы Марфы Ивановой – мужского пола – 21-н, женского – 18-ть, итого – 39 душ; да собственно Василию, а за смертью его помянутой жене Марфе Ивановой с детьми Дмитрием и Яковым – мужского пола – 14-ть и женского – 19-ть, итого – 33 души, с вышеписанными же Федора по завещанию к ней пришедшими, составляют мужского – 35-ть, женского – 37-мь, всего – 72 души; Михайлову сыну Ивану, а за смертью его жене Катерине Константиновой дочери с детьми – мужского пола – 2, женского – 5-ть, итого 7 душ; за всем тем не бывшие в разделе после уже того приписанные к фабрике мужского пола – 6-ть, женского – 9-ть, итого 15 душ, каковое обстоятельство выше упомянутых мирных условий и в решении Совестного Суда  именно: стало быть люди не одному Николаеву отцу Алексею принадлежали, а вообще всем братьям, но не по равным участкам по разделу матери их, и следовательно Алексей, а потом и сын его Николай Корнильевы и владетели фабрики, но в людях собственности и состояло обоего пола только 79-ть душ, и которые тот Николай Корнильев по примирительному условию и при достойных вероятия людях продал их тетке своей Марфе Ивановой дочери с детьми в вечное и потомственное владение за Пять тысяч рублей без всякого изъятия из людей. То условие по соглашению заключили рукоприложением подали  в Совестный Суд, в котором особым по порядку учрежденном примирением тоже самое утвердили, а Совестной Суд по сим Высочайших учреждений и печатью закрепил. 

    3-е. И тем самым все бывшие о разделе фабрики как в Городовом Магистрате так и в Совестном Суде порешилось, да когда люди предлагаются в одни руки, то согласно сему с 1804 года Марта 23 дня, и что Николаю Корнильеву сделано было по сношению Губернского Правления в Гражданской Палате на ту фабрику запрещение обще купным и согласным примирении просили они разрешить тому особливо, что сие запрещение было не по казенным или партикулярным долга; а сперва по просьбе дяди его помянутой /тетки/ Марфы Ивановой мужа, бывшего тогда над ним и над фабрикою опекуном, Василия Корнильева, по причине пьянства и распутной жизни Николаевой, и чтоб он не мог частно под каким-либо предлогом людей и из движимого имения распродать, а потом по прошению выше писанной тетки его, когда она с детьми вступила в иск о своем участке в людях по отношению Совестного Суда в Губернское правление по какому обстоятельству когда примирились, Совестной Суд относился к Губернскому Правлению требовал снять запрещение, что по сношению Губернского Правления с палатою и было учинено. И то бывшее запрещение разрешено, но оставалось препятствие в совершении купчей только затем, что продавец Николай Корнильев по условию своему и по решению Совестного Суда не предоставил тетке своей реестра  о долгах на нем состоящем самим  не оспариваемых, в которых тетка в числе пяти тысяч рублей принимала заплатить за уже собою с процентами и что уже сумму 50 рублей он от нее на свои расходы получил да по векселю Коллежскому Советнику Розенгу тысячу четыреста рублей, затем следующего за ним принадлежащего капитала остается … рублей да за положенные потому же решительному примирению в уступку той Марфы Ивановой, оставленной Алексею, а от него по наследству доставшийся Николаю образ в золотой ризе 280 рублей, всего за него капитала 3,830 тысяч рублей; за всем тем когда они вообще 

 просили прошением своим от 1797 Года Мая 29-дня, то в сем  прошении со стороны Николая выговарено было, что фабрику он просит продать за пять тысяч рублей, кроме одной семьи Василия Кузнецова с женой и сыном Егором, но о сем  ни в домовом условии, ни в решении Совестного Суда совсем не сказано.

   4-е. Как в продолжении времени выше писанного продавец участка в людях Николай Корнильев в 79 человек умер бездетен, следовательно купчей не совершено; да и от Марфы Ивановой дочери последней суммы денег не заплачено, однако она обязалась уже условием выше писанным по договору сумму всю заплатить кредиторам, что от Палаты неоднократно уже дано знать и Городовому Магистрату. Следовательно во утверждение фабрики за нею нет никакого сомнения потому еще особливо, что хотя сверх Николаевого же с детьми главных участков есть еще по разделу матери Корнильевой в людях. 

  5-е. Что следует до того, что сперва Алексею Корнильеву принадлежала фабрика и покупаемые к ней люди, то по истребованию Палаты выше писанная Марфа Ивановна дочь с детьми представила с подлинных данных от Мануфактур-коллегии тому Алексею Корнильеву в 1749 Году Августа 20 числа привилегии на покупку земли и записи данные из бывшей Губернской Канцелярии  одна от Октября 31-го 1750, другая от Июля 13-го 1758 года на выше помянутых людей засвидетельствованные копии.

   Все эти бумаги по рассмотрению Палаты и засвидетельствованные как на возведение фабрики так и на землю и людей утверждают правость им Корнильевым, и для того за /смертью/ Николая Корнильева по выше писанным обстоятельствам на имя фабриканши Марфы Ивановой с детьми Дмитрием и Яковым Васильевыми детьми, как не проданный участок в людях. Следовательно и о фабрике Николаем Корнильевым обоего пола по последней ревизии 79-ть душ.

  Просительнице фабриканше Марфе Ивановой с детьми Корнильевыми дать за свидетельством секретаря точную копию, которая и выдана фабриканту иТобольскому купцу Якову Корнильеву Декабря 2-го 1804 года.

   На подлиннике подписали:

Председатель Петр Резанов

Советник Василий Верещагин

Асессор Андрей Суворов

Заседатель от купечества Иван Кустарев

Скрепил – Секретарь Федор Соколов.

/Рукою Г. Губернского Прокурора написано: Читал/.

Подписано 2 декабря 1804 года.

Справка из дел Хозяйственного отделения Тобольской Казенной Палаты по второму столу.

   По просьбе управляющей по доверенности Стеклянною Фабрикаю Коллежского Асессора Василия Дмитриевича Корнильева, надворной Советницы Марии Дмитриевны Менделеевой, поданной в Казенную Палату 15-го Сентября 1833-го года, о возобновлении межи фабричных земель: Первой – Абалакской волости в селе Аремзянском при стекольной фабрике и Поташном заводе и Второй – Бронниковской волости в деревнях Аремзянской и Малой Ломаевой, предписано было Г. Тобольскому Губернскому Землемеру 21 Сентября, дабы он поручил Окружному Землемеру: принадлежащие к фабрике и Поташному Заводу Г. Корнильева земли обмежевать в окружности оных по имеющимся у поверенной 

Г. Менделеевой законным на сие земли утвердить межевыми признаками и снять на планы; и дабы по выполнении сего, означенные планы в трех экземплярах с межевыми книгами представил он в Г. Губернский Землемер в Казенную Палату. Каковое межевание было поручено им, как он рапортовал, 23 Сентября Землемеру Губернской Чертежной Филимонову.

   2. Коллежский Асессор Александр Пчельников прошением, поданным в Казенную Палату 9-го Октября 1833 Года, жаловался на Землемера Филимонова, что он по прибытии, для исполнения поручения Казенной Палаты, на дачу села Аремзянского владения Гг. Корнильевых, которая лежит смежно с дачею Его Пчельникова 116 десятин 2326 саженей, купленную им в 1830 Году у дворянки Натальи Простакишиной, урожденной Андреевой, жалованной деду Ея Капитану Андрееву по выписи 1753 Года Марта 1-го дня и доставшеюся ей по наследству, владеенную Андреевыми несколько десятилетних давностей неотъемлема им Пчельниковым со времени покупки 4 года спокойно, оставя без возобновления прежнюю межу, утвержденную в 1805 Году, при межевании дачи  Андреевых Землемером Соколовым на крайней к земле Корнильевых протоке речки Сосновки, где стоит бесспорный столб с ямою того Соколова возобновленный в 1831 году Землемером Завьяловым, отрезал половину той дачи его, оспариваемой Корнильевыми еще в 1805 году во время Межевания Землемера Соколова, по среднюю протоку означенной речки Сосновки, и утвердив на ней прежде судебного приговора обозначенный спор, формальную межу бесспорными столбами с ямами, отдал во владение Корнильевых, несмотря на то, что межевание означенной дачи в 1805 году приведенное по неоспорению оного ни кем в течении более двух десятилетних давностей, вошло уже в законную силу. Почему он, Г. Пчельников и просил: отнятую у него землю ему возвратить, утвержденную им на сей земле бесспорную межу уничтожить, оставив сию землю до объявления судебного приговора по выше упомянутому спору в прежнем положении, т. е. Окруженную спорными столбами без клейм и ям; возобновить бесспорную   межу его с Корнильевыми на том самом месте крайней к их владению протоки речки Сосновки, где она утверждена Землемером Соколовым в 1805 году, и возобновлена Землемером Завьяловым в 1831 году.

   Во исполнение сего Г. Губернский Землемер рапортом от 31 Октября того ж года донес Казенной Палате, что поелику Землемером Филимоновым на дачу Гг. Корнильевых, из которой часть земли оспаривает Г. Пчельников, плана еще не предоставлено, то о скорейшем сочинении и представлении оного предписал он Землемеру Филимонову; и что по получении от сего последнего требуемого им плана войти в разрешении просьбы Г. Пчельникова и о содействии землемера Филимонова и о последующем донести Казенной Палате он не замедлит.

   А между тем  Коллежский Асессор Пчельников в прошении поданном в Казенную Палату 28 Марта 1834 года, изъяснил, что Землемером Филимоновым при возобновлении осенью 1833 года межи села Аремзянского  владения Коллежского Асессора Корнильева, в основании известного Казенной Палате из поданной Г. Пчельниковым  9 октября того ж года просьбы, отрезания более половины дачи его полагал между прочим причинами означения межевавшем в 1805 году Землемером Соколовым на плане из сей части дачи его спорною с Корнильевыми 54 десятины 738 сажени; что он Г. Пчельников, желая удостовериться о положении дела  по означенному спору просил Тобольский Окружной суд  7 Октября 1833 года: буде дело сие еще не решено, считать его по оному ответчиком, и объявить ему: за чем дело остановилось без решения и решать по законам: а буде уже решено, то объявить Ему решение апелляционным порядком; в случае же пропущения и апелляционных фоков (?) выдать ему засвидетельствованную копию с решения, для сведения; что на сию просьбу его Тобольская общая полицейская Управа объявила ему отношение здешнего Окружного суда от 30 Генваря 1834 года № 165, что изложенного в прошении сего дела в производстве того суда с 1805 года по настоящее время не имелось. Следовательно Землемер Филимонов без суда и приговора лишил его собственности, владеемой от дня пожалования от казны 1-го Марта 1753 года, неотъемлемо более восьми десятилетних давностей и что не с ним одним поступил так Филимонов, ибо он подошед к даче его Г. Пчельникова через сенокосные паи крестьян деревни Бобровки Василия Логинова и Ивана Шулепина, отделенные им из Казенной земли, отданной по Указу Правительственного Сената 1-го Департамента на имя Тобольской  Казенной Палаты от 12 Мая 1805 года в надел крестьянам деревень: Белой и Бобровки …..  /неразборчиво/  

с астролябией; однако ж не по прямому указанию линии, а на голос расставленных во многих местах людей отрезал те паи в дачу Корнильевых и утвердил на них частное бесспорное владение.

   Почему он Г. Пчельников и просил: незаконное межевание Землемера Филимонова уничтожить, отнятую у него половину дачи ему возвратить; к восстановлению межи села Аремзянского командировать другого благонадежного Землемера, которому предписать в случае желания поверенной Менделеевой продолжать с ним спор, принять от него на основании межевой инструкции спорный отвод, а до решения дела оспариваемую половину дачи оставить в его владении и обнести спорными столбами.

   По рассмотрению сей просьбы Казенная Палата находила, что Г. Пчельников, называя себя владеющим показанной им земли, по праву покупки оной у дворянки Простакишиной урожденной Андреевой, при объявлении неудовольствия на Землемера Филимонова о замежевании части той земли во владения Коллежского Асессора Корнильева, обязан был по силе 50 пункта общей Инструкции Землемерам предоставить на право владения присваиваемой им земли узаконенной актом, но он вместо того представил только одну выпись 1753 года Марта 1-го дня о пожаловании земли Капитану Андрееву – такой документ, который ни мало не доказывает принадлежность означенной земли 

Г. Пчельникову. 

   А как таковые доказательства для правильного и законного ходу дела сего необходимы, то Казенная Палата предписала Тобольской Общей Полицейской Управе 30-го Мая – 

1834 года № 2520 истребуя от Г. Пчельникова на право владения оспариваемую им землю узаконенный акт представить в Казенную Палату, а Г. Пчельникову объявить, что по получении требуемых сию Палатою от Тобольских: Губернского Землемера и Земского суда сведений, и по представлении самим им владеемого на землю акта, - Палата не оставит сделать по просьбе его законное положение. 

   Но не Губернский Землемер ни Полицейская Управа требуемых Палатою сведений еще не предоставили. Между тем Земский суд представил в Палату рапорт от 4-го Июля 1834 года №319-й, отобранную Заседателем Менщиковым от крестьян деревень: Чечигиной, Горбуновой, Черноноговой, Потаповой, Клепаловой, Серюковой, Яловки и Бобровки сказку, в которой отмежеванная Землемером Филимоновым во владение Г. Корнильева, до обхода его Филимонова, владела помещица Андреева и в последствии времени Г. Пчельников, а не Корнильевы, по сим же актам им не известно.

   После сего Г. Исправляющий должность Тобольского Гражданского Губернатора в приложении от 28 июня сего года №2011-й изъяснил:

1) что отставной Коллежский Асессор Александр Пчельников прошением, поданным к Г. Исправляющему должность Тобольского Гражданского Губернатора, жалуясь на несправедливость будто бы действия Землемера Филимонова, в отводе из принадлежащих Ему Пчельникову и крестьянам деревень Бобровской и Белой дач земли во владение Коллежского Асессора Корнильева, присовокуплении, между прочим, что по просьбе его, поданной в Казенную Палату предписанию было оною: Губернскому Землемеру проверить действия Филимонова, а Тобольскому Земскому суду – сделать подробное изследование о владении Пчельниковым землею и отдать оную до решения дела во владение тому, кто владел до спора, и что таковое исследование возложено на Заседателя Менщикова, но ни со стороны Губернского Землемера, ни со стороны Заседателя Менщикова данных им поручений не выполнено в течении 8 месяцев.

Почему он Пчельников просит: подвергнув Заседателя Менщикова ответственности за медленност, поручило сие другому чиновнику; с Землемером же Филимоновым за выведение им Пчельниковым несправедливости поступить по законам, а Казенную Палату побудить к посылке для законного исполнения сего дела благонадежного Землемера.

   2) чтоб вслед за сим управляющая по доверенности стеклянною фабрикою Кол. Ас. Корнильева надворная Советница Менделеева, по данной 26 июня просьбе жалуется на Заседателя Менщикова в насильственном требовании от нее отобранных у крестьянина Шулинина лошадей за распашку принадлежащей брату ее земли, и с тем вместе просит удержать Коллежского Асессора Пчельникова от вторжения в принадлежащую доверителю ее земляные дачи, и воспретить ему въезд на фабрику, поелику он посевает зловредные между Поселянами толки.  

   3) что по жалобам Пчельникова и Менделеевой на Заседателя Менщикова предписано им Г. Исправляющим должность Гражданского Губернатора Тобольскому Земскому суду истребовать от него ответ, а порученное ему дело возложить на другого чиновника. 

   При чем он Г. Исправляющий  Гражданского Губернатора  препровождает в Казенную Палату списки с просьб Менделеевой и Пчельникова на тот конец, чтобы к бесспорному владению землями той и другой сторон сделан был от оной зависящее распоряжение без потери времени; для чего и поспешить с проверкою межевания Землемера Филимонова, и в случае найденных с его стороны несправедливостей в сем деле поступить с ним по законам.

   На сие постановление Казенная Палата состоявшемуся 

16 Ноября 1834 года заключила: 

     Отставной Коллежский Асессор Пчельников, поданными им в Казенную Палату просьбами изъявил неудовольствие на Землемера Филимонова будто бы он при возобновлении в 1833 году границ земли Коллежского Асессора Корнильева не правильно замежевал во владении сего последнюю половину дачи его Пчельникова, владеемой им по праву покупки в 1830 году у дворянки Натальи Простакишиной урожденной Андреевой, просил – незаконное межевание землемера Филимонова уничтожить, отнятую у него Пчельникова землю ему возвратить, и для восстановления и для восстановления межи командировать другого благонадежного Землемера; в доказательство же принадлежности ему земли предоставить роспись 1753 года Марта 1-го дня.   Хотя в подобных случаях командирование Землемера на спорные земли есть конечно ….. законное и действительное средство разрешения споров.

……………………………………………….

С другой стороны Г. Пчельников не представил на право владения присвоенной им земли законного акта кроме выше упомянутой выписи о пожаловании земли Капитану Андрееву, которая ни мало не служит доказательством принадлежности оной Пчельникову, то Казенная Палата и не имела никаких оснований командировать по выше означенным просьбам Г. Пчельникова для поверки в натуре земель другого Землемера.

   Но дабы удостовериться в справедливости жалоб его 

Г. Пчельникова на Землемера Филимонова иметь в виду законное и ясное доказательство о принадлежности ему земли и дать делу законное направление Казенная Палата 26 ноября 1834 года предписывала:

   Во 1-х Тобольскому Губернскому Землемеру рассмотреть действия Филимонова по межеванию дачи Г. Корнильева, почему он Г. Губернский Землемер и обязан был о последствиях рассмотрения с представлением Плана и межевого производства донести Палате:

   Во 2-х здешнему Земскому суду удостовериться и донести Казенной Палате: точно ли Г. Пчельников и дворянка Андреева владели до межевания Филимоновым местом, которое замежевано им в дачи Г. Корнильева;

   В 3-х Полицейской управе истребуя от Г. Пчельникова на право владения требуемой им земли узаконенный акт, предъявить оный в сию Палату: но как таковых предписаний со стороны Г. Губернского Землемера и Полицейской Управы исполнено не было, то и в настоящем случае Казенная Палата не могла сделать распоряжение об откомондировании другого Землемера на спорные земли, хотя же в представленном Земским судом показании крестьян деревни Чечигиной и прочих и объясняли, что замежеванные Филимоновым земли владела помещица Андреева и в последствии Кол. Ас. Пчельников; но одно сие показание не может служить совершенным доказательством справедливости жалобы Г. Пчельникова, тем более, что Г. менделеева жалуется ныне на самого Пчельникова, что он вторгается в принадлежащие доверителю ее дачи и поселяет зловредные между селянами толки. А потому дабы ускорить прекращение споров Г. Пчельникова и Менделеевой, строго предписать Г. Губернскому Землемеру и Тобольской Полицейской Управе дабы первый проверив надлежащим образом план и межевое производство землемера Филимонова по межеванию дачи Корнильева немедленно представить в Казенную Палату со своим заключением о действиях Филимонова; а последняя без малейшего отлогательства времени и стребовав от Пчельникова и представив в Палату узаконенный акт на право владения им выше означенных земель объявив ему, что Казенная Палата по получению означенных сведений не замедлить сделать по просьбе в надлежащее распоряжение. 

Опись и оценка учиненная во исполнение указа 

10-го Февраля 1838 года за № 1790 

Губернского Правления Тобольского Земского Суда Дворянским Заседателем Николаем Менщиковым Абалакской волости при волостном голове Иване Варфаломееве Осипове, и лучшего поведения Крестьян движимому и недвижимому имению Помещика Коллежского Асессора Василия Дмитриева Корнильева, стоящему в Тобольской Губернии и уезде оного в разных деревнях, что же именно описано и во сколько оценено значит под сим.

     Июнь 19 дня 1838 Года.  

В селе Аремзянском:

Состоит стеклянная фабрика Коллежского Асессора

 В. Д. Корнильева.

1. Деревянная бревенчатая в столбах Гута или мастерская, где выделывается посуда зеленого стекла, выстроена после пожара в 1824 году. Длиной – 13, шириною – 11 саженей и бревенчатая же над Мастерскою с печью на столбах куполом, крытая тесом с двойными створными воротами на железных крючьях и петлях с висячим замком. Оценена – 250 рублей.

В Гуте находится семь печей в действии, а именно:

2. Мастерская в 4 горшка печь, установлена на каменных из красного кирпича погребах со сводами, а самая печь и стекловарных 2 горшка из припаса заготавливаются Гончаром из белой глины, доставляемой из Каменского завода Екатеринбургского Уезда; печь сия с приготовлеными на продажу новыми припасами из белой глины и с погребами                    оценена в 800 рублей.

3.  В оной же Гуте печи из красного кирпича . 

Зольная на сводах со связями железными и двумя заслонами на     крючьях и петлях.          Оценена в 200 рублей. 

4.   Горшкообжигательная печь в столбах со сводами и верхними глотами – оценена в 100 рублей.

5.   Дровосушильная с тремя кирпичными сводами со связями железными и четырьмя заслонами на крюках и петлях – 

     оценена в 200 рублей. 

6.  Для каления посуды три печи с двумя сводами каждая, решетками и заслонами железными на крюках и петлях – оценена в 200 рублей.

7.   На отстав от Гуты в шести саженях выстроена новая гончарная двухэтажная; крыта тесом; длинны – шести, ширины – трех сажен, в которой заготовляются припасы на стекловарную печь и горшки для варки стекла с двумя дверями на крюках и петлях железных, с двумя ларями, двумя ступами для толчения камня из коих одна обита листовым железом, а другая чугунная, круглая доска и 61 стекловаренный горшок. Оценена – в 433 рубля.

8.  В линию с сей же гончарной под одной крышей двухэтажный бревенчатый в столбах амбар со створными воротами внизу и дверями вверху – для хранения стеклянной посуды и фабричного инструмента; длины 4, ширины 3 сажени; крыт тесом. Оценен в – 50 рублей.

9.   По той же линии под оной крышей с гончарной подле амбара казарма и мастерская изба для плотничьей работы с большою печью с перегородкою внутри, столярным верстаком, двумя дверями на крючьях и петлях железных; длинною 6, шириною – 4 сажени. Оценена 150 рублей.

10.  Позади Гуты в линию с усадьбой господского дома материальный сарай для жжения пепла; бревенчатый в столбах, крыт тесом, с двойными створными воротами на крючьях и петлях; длины и ширины 4 сажени. Оценен в - –0 рублей.

11.   Материальный сарай для жжения навоза и соломы в нем печей две на двойных сводах с железными решетками связями в столбах с куполом и трубами; квадратный длинны и ширины в 7 аршин. Оценен в – 250 рублей.

12.   В линию с материальным сараем позади Гуты двухэтажный бревенчатый амбар длины 3, ширины 3 сажени для складки посуды с двумя дверями на крюках и петлях железных с двумя железными замками. Оценен в – 50 рублей.

13.    В линию с тем же в расстоянии 3 сажени зольный амбар бревенчатый с большими створными воротами на крюках и петлях железных; крыт тесом; длинны 6, ширины 3 сажени. Оценен в – 50 рублей.

14.    За селением фабрики выстроен кирпичный сарай деревянный на столбах; крыт соломой, в коем заготовленного кирпича 5000; длинны 17, ширины 4 сажени; кругом оного огород бревенчатый в столбах длинны 23, ширины 15 саженей, в коем обжигательная для кирпича печь с двумя сводами под тесовым навесом на столбах. Оценен в 100 рублей.

15.   Под горою близ дороги на правую руку и в сторону речки Аремзянки на берегу для слесарной работы теплая изба с печкою, в которой в столбах пристроена из плах кузница длины 4 сажени 2 аршина, ширины 2 сажени 2 аршина со створными воротами на крюках и петлях железных. Оценена в 100 рублей.

16.   В оной же два горна с трубою с железной решеткой в связях два кузнечных меха и наковальня. Оценена в – 40 рублей.

17.    Перейдя через мост, по левую руку речки Аремзянки в линию с кузницей отстраивается новый Поташный завод; изба теплая; длинны 8, ширины 7 аршин; к оной в столбах сарай из плах с большими воротами на крюках и петлях; длинной 6 сажен 2 аршина, шириной 12 аршин; крыта берестою. Оценена – 125 рублей

18.    В Поташном заводе баков 4 из плах мерою в вышину 2 аршина 5 вершков, в диаметре 3 аршина, на каждом по два обруча из шинного железа. Все оценено - 100 рублей.

19.     Чугунных котлов больших для варения поташа два. Оценены в 50 рублей.

20.    Кубового железа для паровой печки заготовленного 30 пудов в 20 листов. Оценено в 200 рублей.

21.    От Поташной в линию в 7 сажен на столбах под навесом крыт берестою вырыт для печи фундамент на приготовление золы для Поташного завода. Оценено в 10 рублей.

22.    В 17 саженях от Поташной в линию выстроена новая деревянная изба под одну с сенями тесовую крышу; длины 4 сажени 2 аршина, ширины 2 сажени 2 аршина. Оценена – в 150 рублей.

23.    В линию с избою через 12 сажен бревенчатый огород кругом в столбах длинны 23, шириной 19 сажен; в сей ограде выстроена сушильня для хлеба в снопах; длинны 10,5, шириной 9 аршин с печью со сводами; крыта тесом; к коей пристроен бревенчатый сарай в столбах в 7,5 сажен длинны, со створными воротами на крюках и петлях с соломенною и берестяной крышей и током для молотьбы хлеба. Оценены в – 150 рублей.  

24.    Господский деревянный двухэтажный Дом вблизи фабрики; длины – 6, ширины 4 сажени с пристроенными к оному двумя глухими крыльцами в коем внизу 4 комнаты жилых и одна кладовая и две печи; в верху пять комнат в капитальных стенах. Оценен в – 1500 рублей.

25. Кругом дома огорожен палисадником и галереей. Оценено в – 5 рублей.

26.   Отдельное строение. 

Деревянный флигель длины 4 сажени, ширины 2 сажени, крыт тесом для Конторы фабричной. Оценен в – 100 рублей.

27. Кухня деревянная длины и ширины  6,4 сажени. Крыта тесом. Оценена в – 150 рублей.

28.    За кухней скотский двор под одной крышей теплая изба и сарай для экипажей; длины 18, ширины 4 сажени, бревенчатый в столбах с двумя створными воротами на крюках и петлях. Оценен в – 50 рублей.

29.    Против флигеля фабричной конторы погреб с двумя над ним амбарами со створными дверями на крюках и петлях, длины 4, ширины 3 сажени; крыт тесом. Оценен в – 100 рублей. 

30.    Под крышу с оным вверху сарай для сена и внизу две конюшни со стойлами; теплый хлев для овец и амбар для сбруи бревенчатый; крыт тесом и берестой; длины – 15, ширины 3 сажени. Оценено в – 75 рублей.

31.  На заднем переднем дворе 4-х створные ворота на крючьях и петлях и бревенчатые заплоты. Оценены в – 25 рублей.

32.    Усадьба круг дома под огородом обнесена частоколом квадратной длины и ширины по 30 сажен, со створными в Гуту воротами и на огород деревянная бревенчатая баня длины и ширины 7 аршин. Оценена в – 25 рублей.

Итого описано и оценено на /Пять тысяч восемьсот тридцать восемь рублей/ - 5838 рублей.  

    Оценка разному фабричному, плотницкому и земледельческому инструменту.

1. Весы с цепями и весами железными – 50 рублей.

2. Гирь весом 11 пуд 35 фунтов 11 гирь – 11 рублей.

3. Молот свайный весом 15 пуд              -   40 рублей

4. Ломов больших, средних и малых 12-ть – 25 рублей.

5. Грохотов для сечения состава с проволочными 

      сетками                                                    – 30 рублей.

6. Лопат насыпных 4 в 4 же пуда               -  15 рублей

7.Ковшей новых для вычерпывания стекла- 15 рублей.

8. Трубок мастерских 44                                - 88 рублей

9. Пищальных и обвивательных и носильных

                                                     железок 24 – 12 рублей.

10. Лопаток мастерских 44                           -   8 рублей

11. Ножниц разводных 16-ть                         -  6 рублей

12. Ножниц обрезальных трое                       -  3 рубля.

13. Щипцов десятеро                                      -  4 рубля.

14. Две пили лесорезных                                 -  40 рублей. 

15. Одна пила поперечная                               -  10 рублей.

16. Одна пила ручная плотницкая                  -  4 рубля

17. Десять топоров плотницких                      - 20 рублей

18. Долот, паздников и стругов плотницких  - 10 рублей.

19. Сошников двойных  шесть                         - 24 рублей 

20. Шесть земледельческих борон 

                                         с  железными зубьями 12 рублей

     21. Столярного разного инструмента              - 15 рублей.

22. Слесарного и кузнечного инструмента    - 50 рублей.

Итого: 552 рубля. 

   В селе Аремзянском крепостных крестьян при стеклянной фабрике.

1. Николай Иванов Урубков, мастеровой               -     36 лет

    жена его Марья Алексеевна                   умерла в 1837 г.

    их приемыш незаконнорожденный от девки Акулины 

     Соколовой сын Иван                                               - 10 лет.

   Сестра Николая Марфа Иванова                              - 41 год.

    Дочь ее Анна                                                              - 20 лет.

Имеют собственную избу с сенями крытую тесом    - 150 рублей.

Лошадей – 5, корова – 1, овцы 2, свиней 5, птицы и 

посевного хлеба нет                                                          12 рублей.

2. Лука Ларионов Урубков – отставной мастеровой    - 68 лет.

    жена его Арина Петрова                                             - 61 год.

 Имеют ветхую собственную избу крытую берестой   - 50 рублей.

3. Лукин от 2-й жены сын Александр – мастеровой   - 31 год.

 жена его Агриппина Иванова                                   - 29 лет.

дети их: Елизавет –9, Авдотья – 8, Марфа – 4, Егор – 1 год,

Игнатий – 1месяц. 

Имеют две избына одних сенях в недостройке и 

домашнего обзаводства.                                              – 100 рублей.       

4. Андрей Евдокимов Мальцев – мастеровой           - 22 года.

     жена его Марфа Петрова                                        - 21 год.

   Имеют избу новую крытую тесом                            - 75 рублей.

5. Семен Евдокимов Мальцев – чернорабочий         - 21 год.

     жена его Евдокия Семенова                                   - 14 лет.

     брат его Леонтий  - чернорабочий                         - 18 лет.

      мать их Марина Елисеева                                      - 41 год.

Имеют собственную свою избу с сенями крытую

                                                                       тесом        - 80 рублей.

6. Алексей Иванов Соколов                                          - 67 лет.

     Жена его Катерина Петрова                                     - 61 год.

      Дети его: 

       Федор                                                                        - 39 лет.

    жена его Афимья Андреева                                       - 30 лет.

дети:  Егор - 4, Парасковья – 9, Февронья – 6, Елизавета 2 года.

Второй сын: Алексей Иванов                                   - 29 лет.

жена его       Анна Осипова                                      - 21 год.

дети: Анна – 3, Агафья – 1 год, Елена – 1 месяц.                                                  

 Третий сын Алексеев Александр – мастеровой      - 27 лет.

жена его Федосья Дмитриева                                    - 29 лет.

дети: Василий – 5,Андрей – 4, Иван 2, Авдотья 1 год.

   Четвертый сын Алексеев Николай чернорабочий – 21 год.

жена его Авдотья Иванова                                        -  22 года.

дочь Алексеева Степанида                                        - 36 лет.

    Имеют 3 избы на двоих сенях все под одной крышей тесовой,  завозню, новый двор, баня рублей.                           - 400 рублей.

7. Михайло Иванов Васильков – чернорабочий       - 58 лет.

жена его Стефанида Иванова                                    - умерла.

Михайлов сын от 1-й жены Иван                              - 27 лет.

жена его Анастасия Алексеева                                  - 23 года.

дети их: Мартемьян – 4, Марья – 6, Семлектикса – 6 лет.

Имеют избу с сенями крытую тесом                        - 100 рублей. 

8. Михайлов брат Иван Иванов – мастеровой       - 47 лет.

      жена его Анна Михайлова                                        - 39 лет.

дети: Михаил                                                             - 17 лет.

 жена его Наталья Матвеева                                     - 20 лет.

сыновья Ивана: Алексей – 11, Иван – 8, Захар – 5 лет,

дочери: Ирина – 16, Анна - 7, Матрена – 2, Анна  –   1 год.

Имеют избу с сенями и казенкой, крыты тесом.      – 100 рублей.    

9. Михайла Иванова племянник 

                                              Петр Петров Васильков – 43 года.

жена его Параскева Матвеевна                                 -   50 лет.

Федосий Денисов Вакарин – мастеровой                  -  22 года.

жена его Агафья Никитина                                         -  21 год.

Федосьев сын Григорий                                               -  3 года.

Имеют избу с сенями крытую тесом                          -   80 рублей.  

10. Михайло Петров Третьяков – мастеровой           - 46 лет.

жена его – Марфа Кириллова                                     - 43 года.

дети их: Иван – 18, Павел – 12, Дмитрий – 7, 

Матвей – 5, Андрей – 1, Ульяна – 9, Мавра – 3 года.

Имеют свой дом с сенями, крыт тесом                        - 50 рублей. 

11. Николай Александров Мальцев – чернорабочий       - 40 лет. 

 жена его Анна – умерла.

       сын его от 1-й жены Иван                                                  - 10 лет.

брат Николая – Петр                                                           - 34 года.  

жена его Авдотья Егорова                                                 - 24 года.

дети Петра: Николай – 5 лет, Степан – 2, Анна – 1 год.

мать Николая и Петра Мария Ивановна                           - 65 лет.

Имеют дом новый на одних сенях две избы с подвалом,

крыто тесом.                                                                   - 400 рублей

12. Петр Максимов Пелымцев                                           - 64 года.

     жена его Пелагея Миронова                                         -  51 год.

     сын Иван – 30 лет, жена его Авдотья – умерла.

     дети Ивана: Яков – 6, Аграфена – 7, Филипп – 3 года.

Имеют дом новый крыт тесом                                       - 50 рублей.  

13. Яков Васильев Вакарин                                             - 43 года.

      жена его Екатерина                                                    - 36 лет.

      сыновья: Константин – 17, Павел – 16 лет.

      дочь – Александра – 13 лет.

Живут в городе при фабричной конторе.

14. Якова Васильева брат – Егор – конторщик              - 30 лет.

жена его Пелагея                                                               - 26 лет.

мать Якова и Егора – Ненила Ивановна                         - 61 год.

Имеют дом крыт тесом                                                  -  50 рублей.

15. Степан Егоров Вакарин – мастеровой                        - 31 год.      жена его Анна Тимофеева                                                 - 26 лет.

дети: Григорий – 9, Авдотья – 8, Елена – 7, Варвара – 2 года.

Имеют дом с сенями крыт тесом                                   - 30 рублей.   

16. Брат Степана – Евдоким – чернорабочий                  - 27 лет.

      жена его Пелагея Селиверствовна                             - 24 года.

      дочери: Авдотья – 5, Ирина – 2, Татьяна – 2 года.

Имеют избу без крыши.                                                 – 10 рублей.  

17. 2-й брат Степана – Лаврентий – чернорабочий     -  22 года.

    жена его Анисья Михайлова                                       - 22 года.

    сын Михаил                                                                    - 3 года.

    Степана и Лаврентия Вакариных отец – Егор 

     Иванов – отставной мастеровой                                 - 56 лет.

Имеют избу с сенями и погребом, крыта берестой– 50 рублей.     

18. Егоров двоюродный племянник Максим Вакарин – 14 лет.

   брат его – Василий                                                   - 6 месяцев.

   мать их Агрофена – замужем за вольным с 1836 года.

Имеют оставшуюся избу, но живут по малолетству при фабричной конторе.

19. Матвей Егоров Урубков при конторе фабричной чернорабочий                                                                    - 35 лет.

жена его Анастасия Иванова /одержима падучей/        - 34 года.

дочери: Параскева – 11, Авдотья – 9 лет

Петр Григорьев Урубков                                                  - 54 года.

племянник его Григорий Урубков                                  - 20 лет.

незаконнорожденный Парасковьей Степановой сын Яков 3г.

Живут при конторе фабричной чернорабочего Григория Степанова сестра Пелагея                                                  - 34 года.

 Параскева – живет в Малой Ломаевой, выдана за вольного 1837.

20. Егор Алексеев Урубков – мастеровой                          - 40 лет.

      мать его Елена Никифорова                                           - 65 лет.

       Никифорова сестра Анна                                             - 32 года. 

Имеют ветхую избу крытую берестой.                        – 10 рублей.        

В деревне Ломаевой.

21. Петр Андреевич Урубков                                          - 68 лет

      жена его Аксинья                                                        - 63 года.

      сын их Осип                                                                - 36 лет.

      жена Осипа – Пелагея Иванова                                - 31 год.

      дети Осипа: Василий – 6, Гаврила – 2 недели, Зинаида – 12,

Аграфена – 9, Ирина – 4 года.

В деревне Аремзянской.

22. Наум Ефимов Третьяков – чернорабочий                   - 32 года.

      жена его Матрена Ефимова                                          - 28 лет.

      дети: Дмитрий – 5, Гаврила – 2, Матрена – 1 год.

      брат Наума – Александр                                               - 28 лет.

      жена его Марфа Степанова                                        - 23 года.       

      сын Абрам – 2, дочь – Анисья – 2 года.

23. 2-й брат Наума Яков                                                       - 20 лет.

       жена его Матрена Павлова                                           - 25 лет.

       мать их Анна Григорьева                                             - 56 лет.

Сестра Клавдия – выдана замуж за вольного 1838 г.

Имеют 3 избы новые, из коих одна с низом, погребицу,

баню, ригу. Все крыто тесом                                        - 250 рублей. 

24. Василий Михайлов Третьяков – чернорабочий -  45 лет.

жена его Татьяна Осипова                                   - 46 лет.

дети: Иван                                                               - 20 лет.

жена его Параскева Осипова                                - 21 год.

дети Ивана: Антон – 3, Гаврила – год.

2-го сына Васильева – Василий                             - 17 лет.

 Андрей – 6, Игнатий – 4 года.

дочери Василия: Ольга – отдана в замужество на волю в 1838г.

Анфиса                                                                       - 15 лет.

Екатерина                                                                   - 12 лет.

Чернорабочие имеют дом две избы на одних сенях, крыты тесом, погребицу, ригу, кузницу                             - 200 рублей.

25. Михайла Алексеев Третьяков                                    - 81 год.

       его дети: Семен Михайлов Третьяков                     - 42 года.

       жена его Аксинья Александрова                              - 42 года.

       дети их: Василий                                                       - 22 года.

       жена его Катерина Андреева                                    - 21 год.

       сыновья Семена – Федор – 17, Степан – 13 лет.    

       дочери: Дарья – выдана замуж за вольного в 1836г.

         Анна – вышла замуж без воли помещика.

Чернорабочие имеют свой дом на одних сенях, 2 избы, амбар, баню, ригу, кузницу – крыты тесом.                                          – 250 рублей.

   При всех деревнях Г. Корнильева состоит крестьян: 

     81 душа – мужского пола и 80 – душ женского.         

Земляные и речные угодья.

    1. Бесспорной обмежеванной за владельцем земли по указу Тобольской Казенной Палаты 1833 года  по возобновлению покрепостных актов древних меж оказалось в окружной меже в селе Аремзянском удобной земли  - 3727 десятин 1220 саженей. 

    Сверх того в споре с Коллежским Асессором Пчельниковым 

125 десятин неудобной (земли), бесспорной 343 десятин 2147 саженей в споре с тем Пчельниковым 3 десятины 805 саженей.

   В окружной меже деревни Малой Ломаевой бесспорной удобной - 151 десятина 729 саженей, неудобной – 52 десятины 230 саженей.

   Сверх того в споре с государственными крестьянами деревни Ломаевой  - удобной 37 десятин, неудобной 1 десятина 625 саженей.

    Под болотами, проселочными дорогами и половиной старицы нового течения Иртыша и реки Ломаевой 21 десятина 1200 саженей.

   В особом сенокосе при речке Аремзянке, называемом «подрынки», удобной – 75 десятин 400 саженей, неудобной – 5 десятин 1467 саженей. 

Всего бесспорной межеванной земли, за исключением 33 десятин, обмежеванной в 1811 году под штатной церкви села Аремзянского, 4046 десятин удобной и 433 десятины 2249 саженей – неудобной.               

   Сенных покосов между березовым и осиновым лесом в прибрежиях речки считается 1340 десятин 998 саженей. 

   Между самими покосами под господскими пашнями засеваемой хлебом  - 15 десятин и под пашнями некоторых чернорабочих крепостных крестьян засевается хлебом  около  - 35 десятин.

   Лесу дровяного для фабричных заведений достаточно.

     Угодья при селе и деревне Аремзянской стоят в проточных речках, из коих главная речка Аремзянка впадающая в Иртыш и речка Ростошь, впадающая в Аремзянку, удобно для устройства разного рода плотин и мельниц; а в деревне Малой Ломаевой  по прибрежию реки Иртыша рыбный промысел и судоходство представляют важные для промышленности угодья.

   Озера в дачах хоть и имеются, но небольшие.

    2. Коллежский Асессор Корнильев, для приведения своих крестьян в благосостояние не воспрещает им до сего времени пользоваться всеми угодьями и крестьяне имеют избыточно как сенокосной так и удобной для пашни земли, а для собственных построек и хозяйственных нужд, и для доставки на фабрику дров  и деревянных пеплов за положенную плату пользуются всеми лесными угодьями.

   3. Крепостные крестьяне Коллежского Асессора Корнильева, купленные предку его купцу Алексею Яковлеву Корнильеву из Государственной Мануфактуры Коллегии в 1749 году, находятся при фабрике и работают за положенную от владельца плату. Плата сия производится мужеска пола мастеровым поштучно; чернорабочим помесячно и поденно, дрововозам и пепельникам с количества доставляемых материалов. Канцелярским служителям по роду отправляемых должностей выдается им жалованье, урочная работа производится только в Гуте во время действия фабрики и все крестьяне могли бы с пользою для себя и владельца заняться хлебопашеством для увеличения в заготовлении соломенных пеплов и умножения скотоводства.

    Но до сего времени только некоторые обрабатывают собственно для себя пашню. Все же прочие, имея скотоводство, частью работают за плату прифабрике, частью занимаются собственными своими промыслами, как то: деланием колес, кузнечною работою, птицеловством и звероловством.

  4. Господская запашка производится вольнонаемными работниками и частию конторскими служителями за плату, начало свое восприняло в 1828 году. Хлебом засеяно – озимой ржи –6-ть, яровой – 3 десятины, налаживается под пашню – 6 десятин. Цель владельца произведения хлебопашества та, чтоб увеличить скотоводство и иметь достаточное количество материалов для состава стекла. А главное, своим примером преклонить крестьян к трудолюбию и заведению для их благосостояния запашки хлеба по удобности земли.

5.Описываемое имение включает 4046 десятин удобной и 433 десятины 2249 саженей неудобной бесспорно обмежеванной земли. И крепостных крестьян 81 души, составляющих недвижимую собственность Коллежского Асессора Корнильева, оценено в постройках как заведениях и инструментах – 6390 рублей; кроме изб, принадлежащих к крестьянам, по 10-ти летней сложности дохода с оного. Привесть в надлежащую ценность можно только сравнением ведомостей ежегодно подаваемых владельцем о состоянии фабрики по коим значится в 1827 году выделано на фабрике посуды разных сортов 55216 штук; в 1837 году – 164650 штук. Следовательно, производство фабрики в течении десяти лет усилено в три раза больше и при устройстве Поташного завода и беспрерывном действии фабрики, с введением хлебопашества  имение Коллежского Асессора Корнильева, ныне оцениваемое, может приносить до 10 тысяч рублей доходу, которые до сего времени обращаются  на устройство фабричных хозяйственных заведений в селе Аремзянском.

   Домами фабричных Г. Корнильева крестьян оценка учинена не с показаний крестьян, а самими присяжными оценщиками, ибо крестьяне сие отзываются решительно, что они дома, избы и прочее заведение имеют собственно им давно принадлежащее, а не Г. Корнильеву. … Не признавая за должное оценивать все оное на требование мое для оценки не представили, кроме как только объявил мне один из оных мастеров крестьянин Николай Урубков, что он имеет одну корову и двух овец.

Выше оцененные нами крестьянские дома оценены нами в две тысячи пятьсот тридцать семь рублей.

   При описи и оценки сей находились Тобольского округа и уезда оного живущие в смежно с фабричными Г. Корнильева государственные крестьяне Абалакской волости деревни Белой не бывшие под судом и пороками. А именно: 

Алексей Шулинин, Григорий Безсонов, Афанасий Шнюков и Гаврило Бухаров, коих по неумению их грамоте по их личной просьбе Владимирской губернии крестьянин Сергей Иванов Шитов руку приложил.

Заседатель Николай Меньщиков.

О состоянии стекольной фабрики Коллежского Асессора 

     Василия Дмитриевича Корнильева.

Звание изделий и по каким ценам.

Штофов и полуштофов по 10 коп   -    75430 шт.  - на 7540 рублей

Четвертушек и осьмушек по 6 коп –    39100 шт.  – на 2346 рублей

Бутылей в 30ф, 40ф, 60ф по1руб. 20коп- 360шт   -  на   432 рубля

               в 15ф, 20ф, 25ф   по 60 коп   -     380шт   -  на   228 рублей

               в 5ф, 6ф, 8ф, 10ф по 40коп    -     750шт  -  на   300 рублей

Колб и реторт, воронок, 

                            мензурок по 60коп     -     135шт  - на    162 рубля

Склянок в 3ф, 4ф                по 12коп     -    180шт  - на     180 рублей 

               В 2ф, 1,5фунтов   по  7 коп     -   1480шт  - на     177 рублей

В 8, 6, 4, 3, 2, 1 унции, 

                по 4, 3, 2 драхмы по  5коп     -   10700шт – на     749рублей

Кувшинов, мензурок, кружек,

Чашек, горшков, стаканов  по  12коп    -  30800шт – на    1579 рублей

Чернильниц, пузырьков      по    3коп    -     2700шт – на     324рубля

Бутылок разных сортов       по   13коп   -     1750шт    на        52рубля

 Фляг, седунок                                          -        885шт   на       114рубля

ИТОГО:                                                       164650шт на14076руб.50коп 

     При фабрике считается  по 8-й ревизской переписи Г. Корнильева 

крепостных крестьян 75 мужеска пола. Из коих Мастеровых и

Управителей 12 человек и для заготовки материалов годных к

работе 38 человек. 

    Прочие 25 человек по старости и малолетству не работают.

    Но чернорабочие фабричные крестьяне занимаются своею промышленностью подобно вольнонаемным работают только в свободное для них время за дорогую плату, от чего происходит остановка как в заготовлении материалов, так и в устройстве заведений и улучшении изделий фабрики. Посему в течении сего года находилось на фабрике за условную плату вольнонаемных мастеровых 9 человек и вольнонаемных чернорабочих до ста человек при заготовлении материалов , перевозки посуды, обрабатыванию полей, сенокошении и устройстве дачи и в плотницкой работе. Своей волей фабричных крестьян и опустошение ими дач причиняет владельцу значительные убытки.    
                           Свидетельство

По Указу Его Императорского Величества

и по постановлению Губернского Правления Марта 24 числа, дано сие Коллежскому Асессору Василию Дмитриеву сыну Корнильеву в том, что Тобольской округи Абалакской волости в селе Аремзянском при  речке Аремзянке состоит во владении Его Стеклянная Фабрика; расположена от Тобольска в 25 верстах, заведена предком Его Корнильева купцом Алексеем Яковлевым Корнильевым, на основании Привилегии, данной от Мануфактур-коллегии 1749 года Августа 25 дня. 

   А за ним, Василием Корнильевым, утверждена Указом Правительствующего Сената 1822 года 14 декабря с прилежащей Ей землею и людьми с тем, что бы по прошению бывшей Тобольской Гражданской Палаты 1809 года Сентября 26 числа состоящее на умершего купца Николая Корнильева разным кредиторам одолжения суммою Шесть тысяч восемьсот шестьдесят восемь рублей двенадцать копеек из показанной фабрики было удовлетворено. Но он, Василий Корнильев, на платеж означенного долга не имея в наличности денег, просил Губернское Правление продажею оного остановиться, в том предположении, что для платежа сего он намерен позаимствоваться из банка.

   В уважение просьбы сей по вытребованным сведениям оказалось по удовлетворению Тобольского Земского Суда вообще с Г. Губернским Землемером земли той фабрики по планам значится:

1-е. Пашенной с колками тринадцать десятин тысяча восемьсот девяносто пять сажен; сенного покосу дубровного с дровяным лесом пятьсот шестьдесят четыре десятины сто шестьдесят саженей; под усадьбой и выгоном сорок семь десятин тысяча пятьсот шестнадцать саженей. 

    Лесу борового, строевого и дворового 122 десятины 209 саженей. Лесу дровяного, березового и осинового8902 десятины 120 сажен.

…………………………………..

   По ведомости за 1823 год о состоянии фабрики показано: выделанных банок, бутылок, штофов и прочего двадцать три тысячи двести пятьдесят штук. Что касается до строения фабрики, то все оное в прошлом году хотя сгорело и причинило убытку владельцу более пяти тысяч рублей, но в том же году все оное возобновлено собственным Его капиталом.    Все имение сие в споре, закладе или запрещении не состоит.                







Апреля 21 дня 1825 года.

      Всепресветлейший, Державнейший

     Великий Государь Император

     Николай Павлович,

Самодержец Всероссийский, Государь Всемилостивейший!    

                                                       Просят причисленные к стеклянной 

                                                       фабрике Надворной Советницы 

                                                       Менделеевой крестьяне:  

                                           Николай Александров Мальцев,

                                           Иван Иванов Васильков и 

                                           Лаврентий Егоров Вакарин о 

                                            нижеследующем:  

   Родственники наши, как нам известно приватно, приписаны были к фабрике Тобольского Купца Корнильева, в последствии перешедшей родной сестре его Надворной Советнице Менделеевой, где мы не получая от хозяина никакого вспоможения выстроили собственным трудом дома, приобрели скотину и имущество. Зная твердо, что до кои существует фабрика до тех пор и мы должны принадлежать оной не смотря на то, что она большею частью бывает в бездействии.

    Ныне Г-жа Менделеева имеет намерение фабрику и нас всех вообще, находящихся на оной крестьян с имуществом и скотом, заложить в капитал и взять деньги. Для оценки фабрики и домов наших и скотины командирован от Начальства Заседатель Земского Суда Менщиков с двумя положенными оценщиками, которые уже и приступили по просьбе Менделеевой к делу.

   Почитая себя приписанными к фабрике, которая на основании 316 статьи № 1 Тома свода Законов в залог не сдаются. Следовательно дома и имущество наше не должны подвергаться никакой оценке.

    Просили Заседателя Менщикова оставить таковое распоряжение, но он не считая себя в праве сделать этого, исполняет данное ему поручение. Чувствуя для себя притеснительным действие Менделеевой относительно залога нас и имущества нашего, мы осмеливаемся Всеподданнейше просить : 

   Дабы Высочайшим Вашего Императорского Величества указом повелено было сие наше прошение принять и приказать ныне же, кому следует, остановить приводом в известность имущества нашего, оценивать дома и скотину, так как все это приобретено трудами рук наших без всякого вспоможения хозяев фабрики. 

    Сие наше решение учинено Июня 18 дня 1838 Года. 

К подаянию надлежит в Тобольское Губернское Правление.

Сие переписывал Тобольский мещанин Николай Строгальцов.

Дело о прошении мастеровых Л. Урубкова и Ф. Лебедева о притеснениях со стороны купцов Корнильевых.

Ф. 329, оп. 13, дело 276. ТФТГАТО

Начато 30 июня 1808г.

Окончено 21 мая 1810г.

                                              Дело 

по прошению Его Высокопревосходительства Г-на Сибирского Генерал-губернатора и Кавалера Ивана Борисовича Пестеля о чинимых купцами Корнильевыми находящимся при стекольной их фабрике мастеровым Урубкову со товарищи и притерпимых обидах в наработанной плате.

От Тайного Советника Сенатора 

Сибирского Генерал-губернатора и Кавалера  
Тобольскому Губернскому Правлению.

                                 Предложение.

Поступило ко мне прошение от находящихся у тобольских купцов Дмитрия и Якова Корнильевых при стекольной фабрике мастеровых Луки Урубкова и Федора Лебедева с жалобою, что они по растройству сей фабрики употребляются в другие работы, но между тем по недостановлению им хозяевами пристойного содержания должны они до совершенного разорения имеют от них самую малую за работные дни плату, не получая в свое время, терпят крайнее изнурение и обиду, потому и просят рассмотрев просьбу их, приказать кому следует, чтоб они, Корнильевы, как за прошедшее так и в пребудущее время заделанною платою удовольствовали соответственно существующим на жизненные припасы  ценам без волокитно препровождали при сем прошении Урубкова и Лебедева.

Предложить Губернскому Правлению рассмотреть сие и доставить просителям законное … и защиту без промедления времени о учиненном же распоряжением меня уведомить.

                              Иван Пестель.

Лист 2.

Его Высокопревосходительству Господину Тайному Советнику, Сенатору, Сибирскому Генерал-губернатору и разных орденов Кавалеру Ивану Борисовичу.

Находившихся у тобольских купцов Дмитрия и Якова               Корнильевых при стеклянной фабрике мастеровых Луки Урубков и Федора Лебедева со товарищи

                  Покорнейшее прошение.

Прошлого 1749 года Августа 25-го числа означенных купцов Корнильевых дядя тобольский же купец Алексей Корнильев по данной от Государственной Мануфактур Коллегии привилегии

Заложил стеклянную фабрику Тобольского Уезда при речке Аремзянке расстоянием от города Тобольска в 25 верстах, на таком основании, как Высочайшими Узакониями повелено, для чего  на землю от бывшей Сибирской Губернской Канцелярии 1750-го года октября 30 дня и владельную выпись получил, а для управления той фабрики дано ему Корнильеву приписных разного звания людей девяносто четыре человека, в том числе мастеровых и те, кои руководствуясь их искусством, должны обращаться в черную работу.

   До сего времени написанная фабрика, приняв свое действие шла до 1791 года с крепким от хозяев по оборотам усилиям. А того 1791 года сказанном содержателев Корнильева сын купец Николай Корнильев, хотя и имел некоторое производство, но по случаю недостаточного капитала привел противу настоящего положения в большое почти расстройство, почему означенные хозяев наших Дмитрия и Якова Корнильева отец Василий Корнильев, принял всю вообще обзаведение в свою опеку хозяйственную, сколько достигало его возможностей. Между тем как он Василий 1795 так за ним и племянник его Николай померли, а по смерти их вошли мы все во управление и руководство первого детей, а последнего сродных братьев написанных выше сего Дмитрия и Якова, но от них с самого начала 1795 года, чему минуло двенадцать лет, не только доведены до крайнего оскудения и разорения, но претерпеваем  навсегда чувственную бедность яко бродяга, снискивая себе пропитание суть постыдным и зазорным образом. 

    О таковых обстоятельствах Вашему Высокопревосходительству осмеливаемся выше писанных терминах пояснить следующее:

1. Домы имеем мы нижайшие собственные свои, а тех Корнильевых хотя и были заведены четыре, но пришли в крайнюю обветшалость, и в оных жительствовать без поправки иметь никак невозможно.

2.  Скот заведен и для нужных работ употребляется собственный наш без всякого со стороны их Корнильевых вспоможения.

3. Одежда и обувь покупается собственно нами из задельной платы не заимствуя ничем от их Корнильевых.

4. Хлеба и прочих нужных к жизни провизии припасов или продуктов совсем не имеется да и за иного на таковых случая во всякое время не имеется.

5. По делам фабричных работ распорядок совокупно на наличность, находящихся при оной людей, которые теперь из числа девяносто двух душ только с небольшим состоит тридцать человек, а остальные разделены на услуги при дворе и поселены в деревни Аремзянку и Парфентьеву и Червишеву, и с коих находятся первые две в Тобольском, а последняя в Тюменском округе, получая они Корнильевы со всех тех людей оброк так как Поместные дворяне.

6.  Экономия или годовая пропорция для дому их Корнильевых дров, сена и прочего тому подобного заготовляется как выше писанными живущими в деревне крестьянами, так и на них полагается частию в каждом году, а по заработоке задолжена плата, которая производится и по сих пор та самая какова и производилась, тогда когда существовали на все вообще жизненные припасы пропитание дешевле нежели в пол нынешнего цены, не только можем получить оную сполна, тогда когда следует, но спустя всегда недели две или три как и ныне случилось, впрочем с прибавою двадцать дней.

   А через то терпим немалое оскуднение и переносим от них Корнильевых таковую обиду, что за сие прочим пишут забор в доимку, паче же всего того что в течении таковых дней по приходе нашем в город не только доставляют они Корнильевы пропитание, но и  ночного ночлегу не дают, то принуждены бываем закладывать с себя  … своих платы и другое что ни есть. А между тем доходим в покупке хлеба и до таких цен, что ежели оные бывает в торговом рынке сорок копеек, но мы чиним покупку от пятидесяти пяти и в десять копеек, и то не наличных денег, а заимовых или в долг, почему по таковой крайности будучи всегда изнуряемы неоднократно входили с просьбами в тобольский нижний земский суд и к другим по местному положению начальствам, но за всеми подтверждениями они Корнильевы достаточного содержания производить нам не могут, кроме того, что ныне положили за прочее на каждую душу по одной копейке пятью.

   Из числа нас Андрей и Яков Лебедевы отыскивая себе вольности просили в Тобольском городском Магистрате, а потом по взятой апелляции внесли в Тобольскую Палату Гражданского Суда, которая найдя происхождение роду их из вольных в решительном определении заключила быть свободным и причислить в государственные крестьяне, но напротиву того они Корнильевы сие дело перенесли в Правительствующий Сенат, а оной Указом Тобольскому Губернскому Правлению от 2-го числа июля 1806 года. 

   Между прочим предписал, что должны они Лебедевы до решения дела оставаться на прежнем основании, а Корнильевым наистрожайше подтвердить, что просители Лебедевы и их семейства ничем изнурены не были и как в пище так и одежде доставляемых было должное содержание, в чем и обязать их Корнильевых подпискою, по сему та подписка с них хотя не взята, но они немало не уважают ибо в настоятельном через настоящие две недели приехав в дом их Корнильевых ни один человек задельной платы получить не мог, через что и чинят они Корнильевы в противность регламента Мануфактур Коллегии состоявшегося 1723 года Декабря 3-го дня, 24-го пункта и Высочайше  конфирмованного в 4-й день Января сего 1806 года  Г-ну Статскому Советнику Куткину о заведеных полотняной фабрике людях 4-го, 5-го и 7-го пунктов.

   Ваше Высокопревосходительство на состоятельное содержание купцов Корнильевых стеклянной фабрике и от того причиняемое нам в платеже денег изнурение рассмотреть соизвольте и когда должно будет, то по данной Вам власти от особы своей кому следует не оставлять приказать, чтоб они Корнильевы как за прошедшее, так и предбудущее время задельною платою безобидно соответственного ныне существующего … припасы пропитания цели нас удовольствовали без волокитно.

   Подлинное прошение писал Тобольского Гарнизонного Полка шестого батальона рядовой Василий Устьянцев.

   К прошению мастеровой Лука Урупков  за себя и за товарища своего с тем, что оное прошение есть справедливо Федора Лебедева руку приложил.

Июля 24 дня 1808 года.      

В Тобольское Губернское Правление   19 августа 1809г.

из Тобольской Палаты Гражданского Суда

В сей палате при рассмотрении дела в значенного минувшего Генваря 18 числа из Тобольского Магистрата по апелляции  находящихся у тобольских купцов и фабрикантов Корнильевых при стекольной фабрике мастеровых всего двадцати девяти человек поверенного Луки Урубкова жаловавшихся на означенных Корнильевых в доведении фабрики до расстройства, в худом их содержании и неудовлетворении задельной платы оказались нижеследующие обстоятельства. 

    Минувшего 1808-го года июля 28-го числа избранный от мастеровых Стеклянной фабрики  повторенный Лука Урубков и Федор Лебедев поданным Его Высокопревосходительству Господину Сибирскому Генерал Губернатору и Кавалеру Ивану Борисовичу Пестелю прошением объяснили, что по нахождению их у предков нынешних фабрикантов Корнильевых с 1749 года Августа 29-го числа до 1795 года с оного поступили в распоряжение наличных хозяев их фабрикантов тобольских купцов Дмитрия и Якова Корнильевых доведены до крайности по разорению и оскудению потому, что производство стекла всегда идет с крайнем усилием и по незаимению материалов остановкою через что они претерпевают чувствительнейшую бедность и  снискивают себе пропитание постыдным и зазорным образом, ибо они Корнильевы никого и ничем их не снабжали, домы они рабочие имеют свои скотом употребляемым для нужных в фабрике работ собственной их, одежда, обувь и прочее заводятся без видимого от фабрикантов вспомоществления. Хлеб и прочие продукты, к жизненному продовольствию относящиеся по заготовлению записного покупают в долг с чувствительною передачею, … можно бы купить за наличные деньги, поелику если и случается, когда получат  задельную плату, что не прежде как спустя две иногда три недели, но и то в сем их сравнении с возвышением на все цен недостаточною. 

   К настоящей же фабричной работе употребляют их числа состоящих у Корнильевых девяноста двух душ с небольшим тридцать человек, а прочие живут в селении и при доме Корнильевых с которых они как поместные дворяне получают оброк, а сверх того получается и на них просителей обще с протчими для домашней их экономии ежегодно пропорций со стоящего в поставке - дров и сена. За те же дни кои они большею частию  пребывают без работы или ходят как выше сказано - за получением платы и не имеют позволения заниматься для пропитания своего посторонними работами. Положили они Корнильевы в каждый таковой день по одной копейке с четвертью посылке. …

/ Пропуск – повтор/.

Но Губернское Правление предоставило о сем вышеписанного тобольский Магистрат, получив указ Губернсокго Правления того 1808 года августа 14 числа посредством тобольского Земского Суда в дополнение поданного прошения требовало от мастеровых Стеклянной Фабрики отобрать сведения подлинному товарищи просителей участвованием в составлении того прошения, и не было ли к тому от кого настройки или принуждения, и если прописанное подтвердят, то чтоб объяснили в числе взыскиваемой с Корнильевых задельной платы и в неудовлетворении их оною какие имеют доказательства!

   Во исполнение чего Земской Суд при двух отношениях и доставил показания фабричных тридцати трех человек, поясняющее, что прошение подано Его Высокопревосходительству с согласия всех помещенных в оном без всякой настройки и принуждения. 

   По утверждению их купцами и фабрикантами Корнильевыми получая за все работы всегдашнюю цену, которая по увеличившимся на продукты и прочие ценами всегда недостаточна, да и ту с крайним затруднением, а не своевременно. Доказательством справедливости сего служить может неоднократно приносимые ими жалобы в тобольскую Полицию и Земскому Суду  числить иска они пояснить не могут, а просят по имеющейся у фабрикантов Корнильевых привилегии учинить выправку против которой и половинного количества не получают.

   Но за прошедшее время в разделе не ищут, а чтоб правительство не оставило кому следует приказать, дабы … довольствовали их ныне по… с прибавлением или когда фабрика будет иметь надлежащего действия, позволить наниматься в портикулярные работы, чем бы были в возможности пропитывать себя и семейства.

   Почему тобольский Магистрат из пояснения существовавшего истребовал от фабрикантов Корнильевых на состоящую у них Стеклянную фабрику привилегию, которую они при особом объявлении и предоставили… при том и реестр сборов имеющихся на тех просителей объяснено, что из оного Магистрат ясно усмотреть может всю несправедливость приносивших жалобу фабричных служителей. Поэтому они не только своевременно, но еще вперед платы всегда получали. 

   Напоследок тобольский Магистрат по соображению существа дела в 14 число декабря минувшего 1808-го года резолюцию заключил, что как Урубков со товарищами принося жалобу на фабрикантов Корнильевых составленную из разных неудовольствий, главнейшее же в обидной выдача им задельной платы, испрошивая удовлетворения приводили в подкрепление сей претензии дозволительную о возведении фабрики привилегию данную Корнильевым из государственной Мануфактур-коллегии точных правил о предоставлении фабричным платы нет, а 1-я оной статья относится на одних свободных людей, которые по пашпортам с уговором на фабрику приняты будут.

   То по всем вышеписанном обстоятельствам фабричным Урубкову и Лебедеву со товарищи в неосновательном в чиненном иске отказать, подтвердя им, чтоб впредь подобных жалоб себе не дозволяли под опасением неминуемого взыскания. А чтоб и Корнильевы не отклонялись от выполнения подчиненной им в следствии указа Тобольского Губернского Правления о том им пренепременно подтвердить.

    И оное определение представляем Урубкову и Лебедеву и фабрикантам Корнильевым по надлежащему объявлено и из них первой Урубков поданною в 9-е число Генваря сего года распискою с согласия всех товарищей объявил неудовольствие и просил дело перенесть на апелляционное сей Палаты  рассмотрение, которое того Генваря 18-го числа представлено, а сказанное Урубковым и поданное ему от фабричных двадцати девяти человек повторенности засвидетельствованной в здешней Палате, поданною в 8-е число Марта апелляционною жалобою и первоначальному прошению пояснил:

   Что неудовольствие сего подателей на решение Городского Магистрата состоит в том, что хотя в объяснениях их … через Земский Суд и помещены,  такие речи что все вообще за прошедшие годы иск свой на фабрикантов оставляют, но сие не следовало в том смысле, когда бы они были обеспечены получить задельную плату на предыдущие годы без удержно, но между прочим зависящего от оного распоряжениях не причинил, а сделал одно подтверждение, что прежде  от других правительств Корнильевым  и помимо его чинено было на прочем как расстроенном содержании фабричных о разделении крестьян подтверждением свидетельства не сделал.

   А о занимании мастеровых и прочих людей домашнею экономией  и об употреблении в услуги, … то и просил вышеписанное обстоятельство рассмотреть и его с фабрикантами Корнильевыми в чем следует приказать довольствовать в настоящее время без малейшего задолжания или проволочек, а при том они справностей их Корнильевых  пристроенном содержании фабрики тех мастеровых в домашней услуге и прочем поступить как законы повелевают.

   Сверх того по имеющемуся в сей Палате вексельному производству начавшемуся по Указам Тобольского Губернского Правления о долгах умершего фабриканта Николая Корнильева разным кредиторам, а в сию Палату внесенному на апелляцию тобольского купца Федора Симонова значится, что означенная фабрика в обеспечение вступивших на половину тех Корнильевых исков по Указу тобольского Губернского Правления последовавшего на доношение Магистрата от 31-го Генваря 1801-го года состоит в свидетельстве, для чего копию от Земского Суда с надлежащей оценкою доставлена в Магистрат и ныне содержится при деле,  которых по случаю рассмотрена присутствующими, назначена к решению, для чего и сочиняется прежняя выписка, а в законах изображено: регламента Мануфактур-коллегии 1723-го года декабря 3-го числа признали: 5-м примерно смотреть, чтоб касающиеся Мануфактур-коллегии дела в другие Коллегии и Канцелярии некоторым оные не надлежит не принимать и не вступили.  

    24-м  Коллегии упомянутом разделе: «Смотреть напротив, чтоб фабриканты мастеровых людей, служителей содержали порядочно … позволению всякой свою должность исполнял».

   26-м  понеже: «Между мастерами и учениками и прочими работными людьми часто случаются споры о самых малых делах, которые надлежит без продолжения в решении решить, дабы волокит не было, того ради позволяется случающиеся такие споры как наискорее и словесно решить, а не письменно.

    Указом 1736-го Генваря 7-го пунктом 10-м о прочих мануфактурах и фабриках определенным в той коммерц-коллегии обще с главными мануфактурщиками и с фабрикантами а от купечества с ратушскими членами и с другими знатными купцами  рассмотреть обстоятельно в совершенном достоинство мануфактур и фабрик их произведенные и содержатся или кто избавля служб и постоев и прочих градских тягостей токмо под имением мануфактур и фабрик время продолжают  и кои по усмотрению … нерачительные или подложные фабрики с деревнями но приобретшими их по выданным на фабрики привилегиям, отбирать от них в случаях выше изображенных так же без всякого возврата. 

   Тогда 1803-го года Июля 18-го числа в приложенном Высочайшем Указе данном Правительствующему Сенату доклад господина Министра Внутренних дел помещено к руководству между прочим следующие: «а когда фабрики с данным от Казны … имуществом находятся в разных Губерниях, то Мануфактур-коллегия может в сем случае действовать тогда только, когда дойдет данное сведение, чтоб имуществом тем незаконно поступают, а потому всегдашным над ними надзор приличнее и удобнее быть может посредством местных губернских начальств: "«Сверх того посылать просителей каких производится плата состоящим на фабрике Статского Советника Куткина рабочим людям».

     Из положения предоставляемого Господином Сибирским Генерал Губернатором и Кавалером Иваном Борисовичем Пестелем, удостоенного Высочайшего утверждения прошлого 1808-го года Генваря 4-го числа.

    Между прочим в 4-м параграфе сказано: «Производить рабочим людям платы с 1-го Мая по 1-е Сентября по 18-ти, а прочее время года по четырнадцати с половиной.

    Приказали: как из обстоятельств дела сего явствует: что Его Высокопревосходительство Господин Сибирский Генерал Губернатор и Кавалер Иван Борисович Пестель предложил Тобольскому Губернскому Правлению прошение мастеровых Урубкова со товарищи рассмотреть и доставить им законное удовольствие и защиту без промедления временно; из которых как видно из первоначального прошения так и из подаваемых потом через посредство Земского Суда в тобольский Магистрат объяснении главнейшее состояли в том, чтоб фабриканты Корнильевы на предбудущее время довольствовали законного и достаточною из содержания платою, а хотя какое число каждому из мастеровых Корнильевы данной из Мануфактур-коллегии Алексею Корнильеву 1749-го года на в последующих потом и законениях не сказано; однако ж Магистрату получившему от Губернского Правления предписание не надлежало оставлять просьбу Урубкова со товарищи … тогда когда уважена оная от высшего Правительства и представлена к законному обследованию, а паче видим из прошения их, что многие из них … употребляются на домашнюю Корнильевых работу, причем в безвременном удовлетворении платою ссылаясь на тобольскую полицию и Земский Суд, то и предоставило приступить к подробному разысканию. 

    Во-первых какое  время стали они употребляться на производство определенного в привилегии изделий и что получают платы? 

   Во-вторых. Когда разработка стекла кончится, в чем мастеровых употребляются в собственной ли для домашнего их обихода работ или на пользу фабрикантам Корнильевых. В чем она именно состоит и на каком основании ? Еслиб открылось, что подлинно Корнильевы к сущему мастеровым утеснения дают платя несоразмерную существующим ныне на жизненные припасы и прочие ценам, означить оную по соображению и представить на утверждение в Губернское Правление, которое не оставило бы сделать … с прошения; тогда бы обнаружилось, чтоб фабриканты Корнильевы … по законному своему праву наследования деревнями употребляют из названных их фабричных служителей не на те предметы на какие они предоставлены. В том случае выведя все обстоятельства в ясность учинить постановление свое согласно указу 1798-го Марта 16-го, 3-го и 7-го пунктов и доклада Господина Министра Внутренних дел удостоенного Высочайшего утверждения 1803-го годов Июня 30-го числа и предопределили кто решением почтет недоволен дать апелляционный ход, но как Магистратом все выше писанное упущено, а решение заключил без всякого основания на предоставленном от Корнильевых защите по которому выказано на тех мастеровых забранные деньги, не обсудя что если бы они действительно в течении года … на фабрике самое короткое время, а последнее проводили для домашней Корнильевых услуги без всякой платы или получали не такую как они мастеровые б … по одной копейке с четвертью в день, то никогда написанного долгу заплатить будут не в состоянии, но еще дойдут до прежнего изнурения и бедности и для того означенное дело сколько необследованное Магистратом, а потому оно по существу своему по случаю уничтожения Мануфактур-коллегией по содержанию именного Высочайшего Указа данного Правительствующему Сенату 1803-м году Июля 18-го числа принадлежит рассмотрению и заключению Губернского Правления как место, которое имеет все способы сохранить подписанных выше сего узаконий, то есть наблюдать за исправлением  производством фабричным , а в случае притеснения мастеровых доставлять им скорое и без тяжбенное удовлетворение если в последствии откроется, что фабриканты Корнильевы несостоянию своему или по несоблюдению установленных взаимных правил подлежать будут к отобранию той фабрики, то Губернское Правление не оставило бы заметить, что оная как из учрежденной справкой значится со всем принадлежащими к оной людьми и с землею по вексельной купца Симонова претензии состоит в описи, а потому с изъяснением вышеписанного во оное сообщить, причем и представленное из тобольского Магистрата производство приложить.

   Которое при сем прилагается: с требованием за употребленную непроизводство сего дела вместо гербовой простую бумагу в городовом Магистрате за сорок лист двенадцать рублей пошлину сим находящихся три рубля шестьдесят семь копеек с половиной всей платы за двадцать шесть рублей пошли с четырех исходящих два рубля десять копеек взыскать с того, кого Губернское  Правление виновным признает.

   Августа 16 день 1809-го года.          

Дела по Корнильевым.

                                           /перепечатка документов, записей/.

  В 1889г. тобольский краевед, сотрудник Тобольского статистического комитета - С Мамеев опубликовал в местной газете статью «Тобольские фабриканты Корнильевы». По его сведениям Яков Григорьевич Корнильев происходил из «белых калмыков» /телеутов/, обитающих в Прииртышских степях по берегам Верхней Оби. Еще мальчиком один из русских купцов вывез его из Джунгарского ханства в Тобольск. Дворовых «калмыцкой породы» имели многие сибирские купцы и служилые люди. Мальчика крестили и дали русское имя Яков. В начале 18 века он получил свободу и занялся торговлей. /Известно, что один из таких людей основал торговый дом Калмыковых/. Со временем Яков Корнильев вошел в доверие к Тобольскому губернатору М.П. Гагарину и был у него управляющим.

В 1721г. 16 марта после суда М.П. Гагарина повесили.

   /Мамеев в своей статье не указывает источники/.

Но исследователь М. М. Громыко ведет историю рода Корнильевых с 1627г. от Исаака Корнильева.

   В 1720-е гг. Корнильев ведет торговлю в Ирбите, Макарьеве.

   В 1725г. тюменский таможенный приказчик Иван Федосеев отпущен на торга в Европейскую Россию с 15 тысячью беличьих шкурок, скупленных в Березове.

   В 1728г. сын Якова Григорьевича – Михаил Яковлевич Корнильев с двумя работными людьми вывез товаров на 2 тысячи рублей на Ирбитскую ярмарку, а так же в Макарьев.

   В 1730-е гг. у Корнильевых приказчики находятся в Ирбите, Кяхте, Березове, в Тюмени, в Макарьеве. Ведут торговлю с Китаем, везут товары водой и сушей – туда меха, а обратно ткани, посуду, чай.

   В 1739 г. Яков Григорьевич умер. После него осталось 5 сыновей с большим капиталом, имеют пашни и покосы.

=========================================================== 

   Купцы Медведевы В.И и его сыновья Евсей, Антон, Иван – родственники Корнильевых. В 40-е гг. 18в. Медведевы, пользуясь покровительством губернатора А.М. Сухарева, берут на подряд доставку соли с Иртыша в уральские городки. В 1744г. открыли бумажную фабрику на речке Суклем. В 60-е гг. – богатейшие люди в Тобольске.

   В 60-е гг. внучка Варфоломея Медведева вышла замуж за Василия Яковлевича Корнильева

   В 1778г. В.Я. Корнильев купил половину бумажной фабрики у Медведевых, а пять лет спустя, в 1783г., оплатил их вексель и купил бумажную фабрику полностью. Кроме этого Корнильев имел салотопный завод и через Петербург поставлял его продукцию за границу. Выдвинул проект создания в Сибири акционерного общества для производства и сбыта вина. Превосходил его на тот период по капиталу лишь Ф.Ф. Кремлев

 В апреле 1788г. так называемый «Большой» пожар в Тобольске уничтожил за двое суток 1800 домов, в том числе лавки и торговые помещения. Купечество понесло огромные потери на полмиллиона рублей. У Василия Яковлевича Корнильева сгорели два дома, салотопня и товары в гостином дворе на 12 тысяч рублей и векселя на немалую сумму. / ТФГАФО ф. 369, оп. 2, д. 4, лист 69/.

   На какое-то время Корнильевы переезжают на жительство на бумажную фабрику в Суклеме за Иртыш. 

   Корнильевыми напечатано в типографии 7200 экземпляров «Иртыш превращающийся в Иппокрену»  и 2 части «Журнала Исторического» по 13 печатных листов каждый, общий тираж 12 тысяч экземпляров.

    / Тобольские губернские ведомости за 1858г. № 27 статья «О любви Корнильевых к книге»/. 

 В 1758г. Софийский митрополичий дом завел в 7 верстах от Тобольска стекольную фабрику, но братья Корнильевы видят в выпуске стекла немалую выгоду, а потому получают Высочайшее разрешение на открытие «хрустальной фабрики».

   В начале 1750г. купцы Корнильевы покупают у дворянина А.А. Карамышева в Тюменском уезде деревеньку с 28 крестьянами, а год спустя у тобольского помещика А.П. Нефедьева  землю и крестьян в Тобольском уезде. 

/ТФГАТО  ф. 329, оп. 546, д.225, л. 85-86/.  
1 апреля 1751г. начала действовать стекольная фабрика Корнильевых в селе Верхние Аремзяны.

   В 60-е гг. 18 в. на фабрике изготовлялось около 2000 хрустальных 1300-1500 стеклянных изделий, 15-20 ящиков зеленого стекла и 400-500 листов оконного стекла. Реализовывались изделия на сумму до 2000 тысяч рублей в год. К концу столетия объем увеличился в 3 раза. В 1800г. на фабрике 26 мастеровых, 38 чернорабочих по заготовке дров. 

    На конец 18 века при стекольной фабрике Корнильевых находилось 93 душ крепостных мужского пола. /ТФ ГАФО ф. 154, оп. 20, д. 187, л.32, об.35/. 

   В 1807г. по Указу Сената приписных крестьян перевели в разряд государственных, что послужило прецедентом для других крестьян. 

   24 июля 1808г. мастеровые Аремзянской стекольной фабрики подали прошение Сибирскому генерал-губернатору И.Б. Пестелю

 /Фонд 329, оп.541, д. 276, л.4 и опись 546, д. 225, л. 84./.

   В 1829г. в управление стекольной фабрикой вступила Мария Дмитриевна Менделеева как доверенная своего брата Василия Дмитриевича, непосредственного владельца фабрики.

   В 1834г. семья Менделеевых переезжает для постоянного проживания в село Аремзяны. Просят кредит для налаживания производства у тобольских купцов. При этом вынуждены помогать И.П. Медведеву, проживающему в г. Ялуторовске, на котором жената их дочь Ольга.

   В 1835г. М.Д. Менделеева обратилась в Земский суд с жалобой на крестьян, которые отказывались вывозить заготовленный лес, готовить золу для фабрики.

/Фонд 464, оп. 1, дело 96, л. 17-18/.   В жалобе указывалось, что крестьяне продают в город лес с заводских дач, уничтожили 50 стекловаренных горшков, оставшихся 7 рабочих лошадей вынуждены взять в город, чтоб крестьяне их не замучили. / Фонд 329, оп. 225, л. 88 об. \ - Менделеева о крестьянах.

   В 1837г. на стекольной фабрике 12 мастеров и 38 чернорабочих из крепостных, а 9 мастеров и 100 рабочих из вольнонаемных.

   В 1842г. на фабрике произведено 116400 изделий на 10582 рубля 60 коп.

   В 1848г. стекольная фабрика сгорела. 


По смерти Василия Дмитриевича Корнильева в 1861г. род Корнильевых по мужской линии прерывается.


====================================================  

   /По исследованиям Задорожной Ольги Анатольевны/.

 В семье Корнильевых в 1753г произошел раздел имущества и капитала в 8600 рублей.

   Михаил Яковлевич Корнильев в 1744-45гг. бургомистр Тобольского магистрата. Ведет торговлю в Москве, а с 1753г. торговлю с Китаем. Умер в середине 90-х гг. Иван Корнильев, женатый на Екатерине Константиновне Деграве. До своей смерти Иван был купцом в Таре, потом опекуном детей стал ишимский купец Егор Батенов. По этой причине вдова в 1749г. переехала в Ишим.

   Иван Яковлевич Корнильев скончался в возрасте 26 лет, как указывается в метрической книге. В 1745г. у него родилась дочь Евдокия, скончалась в малолетстве. Остался сын Александр – мещанин.

   Алексей Яковлевич Корнильев в 1749г. получил на открытие стекольной фабрики. В 1750г. обратился к купцу Дягилеву, чтоб ему дали на откуп канцелярские сборы, но было отказано. Скончался в 1784г. Его имущество перешло к сыну Николаю, который до 1798г. состоял в купеческом звании 3 гильдии, а затем перешел в мещанство. Умер в 1799г.

   Федор Яковлевич Корнильев – купец 3-й гильдии. В 1792г. (?) вместе с братом Алексеем покупает земли у бывшего дворянина Александра Нефедьева – 2100 саженей. /ф. 369, оп. 1, д.2,л. 19. Ф.363, оп. 1, д.17, л. 1, оп. 369, оп.2, д.13, л. 1, 34, 89./. В середине 90-х гг. имел откупы. После смерти его имущество перешло к Николаю, племяннику. Были процессы о незаконном присвоении земли дядей и отцом.

   Василий Яковлевич Корнильев – имел в 1765г. салотопный завод. Во время пожара завод сгорел, с ним два дома, векселя на 12 тыс. руб. 

   Свою дочь Екатерину выдал замуж за коллежского асессора Тобольской палаты И.В. Плотникова.

/ Ф.154, оп. 8, д. 84, л.1. Фонд 329, оп. 13, дело245, л. 2, 27/.

                                                                 КОРНИЛЬЕВЫ  

                            Яков Григорьевич /1679 – 1736гг.\  = Анна Алексеевна /1696-1757гг/

Михаил    Федор      Алексей = Мария Иван.     Иван =  Параскева Ив.   Василий = Марфа Ив.Медведева

+ 1786г.    + 1791г.  1731+1784г.  1735+1783г.  +1749г.                            1735г +1795г.     1743 +?   

Иван = Екатерина Конст.Деграве                        Александр ум.1804г.  Дмитрий = Екатерина Ефимовна Шевырева 

                                                                                                                       1763 +                                       

Александр


В фонде Тарского городового магистрата за 1782г. имеется запись от 19 мая о             требовании Тобольского магистрата явиться тобольскому Купцу Ивану Корнильеву для платежа процентных денег и для дачи ревизских сказок:       

                             «а как он Корнильев ныне находитца в городе Таре и того ради по указу Ея Императорского Величества в Тобольском губернском магистрате определено в Тарский магистрат … велеть сказанного купца Корнильева для вышеозначенных неоминуемых надобностей не принимая никаковой от него отговорки выслать в здешний магистрат при письменном виде в неопределенном времени…» /Ф.382, оп.2, д.51, л.38/.

                                За 1790г.в фонде Тарского уездного казначейства есть сведения о присылке купцом Корнильевым  картузной бумаги. Ф.408, оп.1, д.155, л. 18 об. 

                    Сведения из архива г. Орла. Фонд 110, оп.7, ед.12

   Богоявленская церковь г. Орла. 1854г.
Губернский секретарь Иван Михайлов сын Корнильев 31 год – год род. 1823.

Жена его Юлия Алексеева дочь – 30 лет,

Дочь их Елизавета – 2 года,

Мать их Евдокия Григорьевна – 50 лет,

Дочь ее Екатерина Михайловна 24 года,

Двоюродная сестра Юлии Алексеевой – Ольга Никитина Зубкова – 12 лет,

Воспитанница их Анисья Алексеева – 17 лет.

   На 1855г. – те же самые сведения, но нет Екатерины Михайловны. Замужество?

   Ответ сотрудников дома Т.Н. Грановского из г. Орла от 4.августа 1990г.

   Корнильев Иван Михайлович с 1842г. состоял на службе, с 1847г. занимал классные должности, до середины 60-х гг. служил в г. Орле. Домовладелец.

   Выдержки из документов: «… пристав 1-й части г. Тулы коллежский асессор Иван Михайлович Корнильев состоит в этой должности с 1871 г. Приставом был определен тайным советником Арсеньевым по рекомендательному письму тайного советника Бориса Петровича Обухова. Человек без всякого образования, учился в уездном училище, но далеко не глупый и ловкий. К своим служебным обязанностям г-н Корнильев относился весьма небрежно, что и вызывало неоднократные жалобы обывателей, но он остается безнаказанным, будучи поддерживаем самим начальником губернии».

   Во время службы в г. Туле, несмотря на крайне ограниченное содержание по должности, успел составить себе капитал.

   В 1885г. служил помощником уездного исправника в г. Тарусе Калужской губернии. Имел имения в Тульской и Калужской губерниях.

   Жена его Юлия Алексеевна, урожденная Виноградова. Дети: Елизавета 1855г. рож. И Михаил 1859 г. рож. Их дочь Елизавета была первой женой сына М. Вовчок Богдана Афанасьевича Марковича. В 1874г. Московское жандармское управление разыскивало их «для спроса по политическому делу». Из-за дочери и ее мужа И.М. Корнильев попал под опалу 3-го Отделения.

   В 1847 – 1850гг. в Орле  жила известная писательница Марко Вовчок, литературный псевдоним Марии Александровны Вилинской /1833-1907гг/., в замужестве Маркович.  Она жила у своей тетки Е.П. Мардовиновой, которая снимала дом Корнильевых на Крамской улице. Юлия Корнильева была подругой писательницы.  

   Василий Дмитриевич Корнильев.

/ родился в Тобольске 23 октября 1793г. – умер 17 февраля 1851г. в Москве/.

         Послужной список В. Д. Корнильева.

1806г. – о неком Корнильеве из г.Орла упоминается в записях у Бобрыкина.

1811 – 1812гг. – отъезд из Тобольска.

1812г. 7 июля – начал служить в Департаменте Министерства Юстиции.

1814г. 2 июня – произведен в Сенаторские регистраторы.

1815г. 15 мая определен в Губернские секретари

1817г. 15 декабря – принят на вакансию регистратора в Общей канцелярии.

1818г. 24 мая произведен в Коллежские секретари.

1819г. 28 февраля по собственному прошению уволен от должности регистратора.

1819г. 21 марта – высочайше награжден бриллиантовым перстнем по представлению 

                               Министерства Юстиции.

1819г. 7 мая – принят секретарем при Астраханском гражданском Губернаторе.

1820г. 1 мая – уволен от должности по собственному прошению.

1820г. 30 ноября - за отличную службу произведен в Титулярные Советники.

1821г. 1 сентября -  определен в Департамент Министерства Юстиции.

1822г. 3 марта – определен Советником в Тобольскую палату уголовного суда.

1822г. 9 марта – за отличную службу произведен в Коллежские Ассесоры.

1823г. 2 января – определен в Губернский суд Советником.

1825г. 29 августа по собственному прошению уволен от должности в отставку.

1835г. – Высочайше пожалован грамотой во Дворянство.

1844г. 17 ноября – подано на Высочайшее Имя прошение о внесении рода Корнильевых в Дворянскую родословную Московской губернии.

1828г. 22 января –  В. Д. Корнильев женился на дочери  покойного Капитан командора Надежде Иосифовне Биллингс. 

Рождение детей:

                           1829г. 7 февраля – сын Дмитрий

                           1830г. 6 февраля – дочь Екатерина

                           1831г 25 марта -  Елизавета

                           1831г. 22 октября – умер сын Дмитрий /2-х лет/

                           1833г. 24 июня – Александра

                           1835г. 6 июня -   Надежда

                           1837г. 4 декабря – умерла дочь Екатерина /7 лет/

                           1840г. 18 февраля – Юлия

                           1843г. 18 марта – Екатерина.

1851г. 17 февраля умер в Москве и похоронен 21 февраля в Алексеевском монастыре 

                            Василий Дмитриевич Корнильев.

  Московский некрополь.  

Корнильев Василий Дмитриевич. Коллежский ассесор. 

Родился 23 октября 1793г.  + ум. 17 февраля 1851г.

В супружестве был 23 года. 

Герб. Разделенный на три части щит: в верхней половине – дерево, в правой нижней части – лодка с якорем, в левой – крест.

Корнильева Надежда Иосифовна – умерла 6 марта 1875г.

Корнильева Надежда Васильевна, девица, - родилась 6 июня 1835г. +

                                                               умерла 25 апреля 1852г.

Корнильев Дмитрий – родился 7 февраля 1829г. + умер 22 октября 1831г.

Корнильева Екатерина – родилась 6 февраля 1830г. = умерла 4 декабря 1837г.

    / Похоронены в Ново Спасском монастыре г. Москва/.
РГИА. Ф. 472, оп. 3, д. 310, лл.6, 10.

   Коллежский ассесор Василий Дмитриевич Корнильев и его жена Надежда Осиповна имели в оброчном содержании в Сокольничей слободе  (г. Москва) земли, на которых ими были выстроены строения.

                             Биллингс Осип Осипович.

                                 / 1761-1806гг./   

 Отец Надежды Иосифовны (1761 –1806гг.)  – капитан-командор Джозефа Биллингса

 ( Joseph Billings), которого в России называли Осипом Осиповичем. Родился в 1761г. в местечке Турнгам Грин, графство Мидлекс, Англия (Turnham Green, Middlesex, England).  Умер в России в 1806г.

    Участвовал в 3-м кругосветном путешествии капитана Кука, в качестве помощника астронома. В 1783г. по рекомендации российского министра в Лондоне, графа Воронцова, был принят на из английской в русскую службу с чином мичмана, на другой год произведен в лейтенанты, в 1785г. в капитан-лейтенанты и назначен начальником географическо-астрономической экспедиции «для определения степени долготы и широты устья реки Колымы, положение берегов всего Чукотского носа, также островов на Восточном океане, к американским берегам простирающимся, и совершенного познания морей между матерою землей Иркутской губернии и противоположными берегами Америки». На следующий год все участники экспедиции собрались в Охотске и приступили к постройке двух судов для плавания к берегам Америки. Сам же Биллингс отправился в Нижне-Колымский острог, где выстроили другие два судна, на которых он прошел по реке Колыме до ее устья, и повернул на восток, чтоб через Берингов пролив попасть в Восточный океан. Но плавание продолжалось лишь три недели и из-за обилия льдов закончилось неудачно. Тогда Биллингс вернулся в Охотск и на вновь отстроенных судах отплыл в Петропавловскую гавань,  где, согласно правительственной инструкции объявил себя капитаном 2-го ранга и в 1790г. вышел к берегам Америки. В море он объявил себя капитаном 1-го ранга. Подойдя к самым берегам Америки, вернулся в Петропавловск. В 1791-1793гг. Биллингс неоднократно обогнуть Чукотский мыс и пройти через Берингов пролив с запада, но из-за обильных льдов сделать это не мог. Тогда он решил попытаться сделать это с востока и перешел в залив св. Лаврентия. Чукчи сообщили ему, что море в этом месте редко очищается ото льда и тогда он принимает смелое решение проехать вдоль морского побережья по берегу. Но при этом он невольно углубился вглубь Чукотки. После множества препятствий и лишений, вызванных жестокими климатическими условиями, отсутствием должного количества продовольствия, экспедиция прибыла к р. Большой Анюю, а оттуда в 1793г. в Иркутск. При этом Биллингс выказал необычайную настойчивость и упорство, но цель экспедиции достигнута не была. По возвращению его в Петербург в 1795г. он был награжден орденом св. Владимира 3-й степени и переведен из балтийского флота в черноморский. В 1997 и 1998гг., командуя сперва фрегатом, а затем бомбардирским судном, он произвел опись крымских берегов, а так же обследовал побережье около Тендеры, Очакова, Одессы и устье р. Днестра. В 1799г. Биллингс произведен в капитан-командоры, а 28 ноября того же года уволен от службы с пенсионом полного жалования.. 

   /Общий морской список. Т.3. – Энциклопедический лексикон Плюшара/. 

    Мать Надежды Иосифовны (родилась 14 июня 1772г. + умерла 10 июня 1827г.)  – урожденная Пестель Екатерина Борисововна, родная сестра Ивана Борисовича Пестеля, Сибирского генерал-губернатора, родная тетка известного декабриста. Погребена в Москве на Иноверческом кладбище на Введенских горах..

/Фонд 4. Оп. 10, д. 1038. РГИА/

               Дело Московского Депутатского собрания

О внесении в родословную книгу Коллежского Асессора

 Василия Дмитриевича Корнильева с женой Надеждой Осиповной и дочерьми:

Елизаветою, Александрою, Надеждою, Юлиею и Екатериною.

                                                                                     Началось: Ноября 17 1844г.

                                                                                     Кончилось: Генваря 22 1846г.

Всепресветлейший, Державнейший Великий Государь Император Николай Павлович Самодержавец Всероссийский, Государь Всемилостивейший!

   Просит Коллежский Ассесор Василий Дмитриев сын Корнильев, а в чем мое прошение тому следуют пункты.

                                                                     1.

 В 1835году Всемилостливейше пожалован Я Грамотою на Дворянское достоинство; а как в Дворянскую родословную книгу еще ни где не внесен, то желая ныне быть внесенным с семейством моим, как то: с женою и пятью дочерьми в Дворянскую Родословную Книгу Московской Губернии, представляю у сего подлинную Высочайшую Грамоту о Дворянстве, рапорт об отставке моей, список о семействе и состоянии с них копии; при чем объясняя, что браком с женою моею Надеждою Осиповною, урожденною Биллингс, сочетался я 22 Генваря 1828года, в Москве в приходе Козьмы и Дамиана, что на Екиманке, а дети наши родились: дочери Елизавета в том же Космодемьянском приходе 1831 марта 25-го, Александра и Надежда в Сокольниках, в приходе Тихвинской Божия Матери – первая 1833 июня 24-го, а вторая 1835 июня 6-го, за тем Юлия и Екатерина в приходе Панкратия, что у Сухаревой башни – первая 1840 февраля 18-го, а последняя 1843 марта 18-го, - Всеподданнейше прошу:

Дабы было вытребовано из Московской Духовной Консистории метрические справки о браке моем и рождении детей, внести меня с семейством в Дворянскую Родословную книгу Московской Губернии, в какую часть се следует и выдать мне грамоту, а жене и дочерям копии с протокола о Дворянстве, а дочерям же и метрические выписки об их рождении, а подлинные Высочайшую грамоту и паспорт возвратить.

                                                                                                Ноября дня 1844 года.

К подаянию надлежит в Московское Депутатское Дворянское Собрание. 

Прошение сие с слов просителя сочинял и на бело переписывал Коллежский Ассесор   Иван Васильев сын Охапкин.

При том Коллежский Ассесор Василий Дмитриев сын Корнильев руку приложил, жительство имею в Москве, Сретенской части пятый квартал в доме женки моей под номером 687.

 На заготовление грамоты получено четыре рубля серебром 1844 года Ноября 17 дня.

Московская Духовная Консистория

                                                                                      Экспедиция 2, стол 1, 29 декабря 1844 года / 8883/.

В Московское Дворянское Депутатское собрание 1845 года Генваря 12 дня.

На отношение оного собрания от 29 ноября за № 1962, Консистория уведомляет, что в       Метрических книгах нижеследующих приходов и годов писано:

1. За Москворецкого сорока Космодемьянской, что в Катошове за тысяча восьмисот двадцать восьмой в статье о браке сочетавшихся под №1 Генваря числа 22 из дому Княгине Татьяны Михайловны Прозоровской женился Коллежский Ассесор Василий Дмитриев Г. Корнильев, взял в супружество умершего Капитан-Командора Биллингса дочь девицу Надежду Иосифовну; оба первым браком, о коих надлежащий обыск с поруками чинен был; оный брак совершал священник Алексей Саввин с причетом.

2. Того же прихода за тысяча восемьсот тридцать первый в родившихся Марта двадцать пятого, в доме княгини Татьяны Михайловны Прозоровской у живущего у нее главного управляющего отставного Коллежского Ассесора Василия Дмитриевича Корнильева родилась дочь Елизавета крещена 31 числа; восприемники были: Статский Советник и Кавалер Георгий Иванович Трубецкой и Тайный Советник и разных орденов Кавалера Франца Абрамовича Фонбрина супруга его Елизавета Борисовна Фонбрина.

Молебствование и крещение совершил священник Алексей Саввин с причетом.

3. Сретенского сорока Крестовоздвиженской, что в Красном Селе за тысяча восемьсот тридцать третий июня двадцать четвертого, в доме иностранца Франца Николаевича Навара, у живущего по найму Коллежского Ассесора Василия Дмитриевича Корнильева и законной супруги его Надежды Иосифовны родилась дочь Александра и крещена 4 числа июля.

Восприемники были: Статский Советник и Кавалер Князь Юрий Иванович Трубецкой  и Тайного Советника и Кавалера Франца Абрамовича Фон Брин супруга Елизавета Борисовна.

Молитствовал и крещение совершил той же церкви священник Василий Петров Покровский с причетом.

4. Того же прихода за тысяча восемьсот тридцать пятый июня седьмого, у прихожанина нашего Коллежского Ассесора Василия Дмитриевича Корнильева и законной жены его Надежды Иосифовны родилась дочь Надежда. Крещена 16 числа.

Восприемники были: Статский Советник Камергер и Кавалер Князь Юрий Иванович Трубецкой и Коллежского Ассесора Федора Ермолаевича Секретарева жена Марья Исааковна. Молитствовал и крестил Священник Василий Петров Покровский с причетом.

5. Сретенского сорока Панкратьевской что близ Сухаревой башни, за тысяча восемьсот сороковой февраля восемнадцатого, родилась дочь Юлия. Родители: отставной Коллежский Ассесор Василий Дмитриев Корнильев Православного исповедания и законная жена его Надежда Иосифовна Лютеранского исповедания. Крещена 12 марта. Восприемники были: отставной Штаб-Капитан Павел Петров Мошков, и отставного Подполковника Александра Иванова Пестель жена Праскева Кириллова Пестель. Таинство крещения совершил Иерей Федот Дмитриев Любимов с причетом.

6.  Того же Панкратьевского прихода за тысяча восемьсот сорок третий год Марта восемнадцатого родилась дочь Екатерина. Родители ее Коллежский Ассесор Василий Дмитриев Корнильев Православного вероисповедания и законная жена его Надежда Иосифовна Лютеранского исповедания. Крещена 26 числа. Восприемники были: отставной поручик Дадьян Мингрельский и Надворного Советника Дмитрия Дмитриевича Пономарева жена Анастасия Петровна Пономарева.

Примечания по личностям восприемников детей Корнильевых.

Татьяна Михайловна Прозоровская . /Родилась 1769 + ум.. 1840гг./ (урожденная княжна Голицына).  Ее муж – генерал-поручик Иван Иванович Прозоровский /род..1754 +ум.1811гг./. У них единственная дочь Анна Ивановна Прозоровская /род. 17.10.1803г. 

+ ум. 7.03. 1828г./. Замужем с 19.04. 1823г. за князем Юрием (Георгием) Ивановичем Трубецким /род.? + ум.26.06. 1840г./. У них единственная дочь Варвара Юрьевна 

/род. 7.03. 1828г. + ум. 1.04.1901г./. Следовательно, Анна Ивановна умерла сразу после родов.

    Родная сестра Ивана Ивановича Прозоровского – Варвара Ивановна /род28 августа 1750г. + ум.1806г./.- жена генералиссимуса князя Италийского, графа  А.В. Суворова-Рымникского.

==============================

Жена Франца Абрамовича Фон Брин, Елизавета Борисовна, вероятно, урожденная Пестель.

Жена Александра Ивановича Пестеля,/Род. 1800г./ отставного полковника, Параскева Кирилловна, урожденная графиня Гудович. /Род. 1813 +1877гг./

…………………………………………….

О состоянии В. Д. Корнильева.

В личной собственности находится: куплено имение в Тульской губернии Белевского уезда в селе Аннино 107 душ; доставшиеся в наследство в Тобольской губернии Тобольского уезда Бронниковской и Абалакской волостей в селе Аремзянском 74 души; за женою его дом в Москве; жительство имеет в Москве. Коллежский Ассесор в отставке.

                                                                           /РГИА Фонд 1343, оп. 23, д. 6859./

Божию милостию Мы Николай Первый, Император и Самодержавец Всероссийский.

   А известно нам, что Наш верноподданный Коллежский Ассесор Василий Корнильев, в службу Нашу вступил в 

1812 году Июля 7-го, в Департамент Министерства Юстиции.

1814 Июля 2-го по Высочайшему повелению произведен в Сенатские Регистраторы.

1815 Мая 15-го в Губернские Секретари.

       1817 Декабря 15-го по определению Министра Юстиции помещен на вакансию                         

    Регистратора в общую канцелярию.                       

1818 Мая 24-го произведен в Коллежские Секретари.

1819 Февраля 28 по прошению от должности Регистратора уволен; того года Марта 21-го, 

по представлению Министра Юстиции Всемилостивейше награжден бриллиантовым перстнем; того ж года Мая 7-го определен Секретарем при Астраханском Губернаторе.

1820 Мая 1-го от сей должности уволен; того ж года Ноября 30 за отличную службу 

        произведен в Титулярные Советники.

1821 Сентября 1-го определен в Департамент Министерства Юстиции.

1822 Марта 3-го определен Советником в Тобольскую Палату Уголовного Суда;

               того же года Марта 9-го награжден чином Коллежского Ассесора.

                По преобразованию Присутственных мест, на основании учреждения для       

               Сибирских Губерний 

1823 Генваря 2-го, поступил в Губернский Суд Советником. 

1825 Августа 29, по прошению его уволен и всегда к службе Нашей оказывал усердие и    

ревность, но на Дворянское достоинство Диплома и Герба пожаловано от Нас ему    еще не было.

      То Мы, в воздаяние ревностных его, Коллежского Ассесора Василия Корнильева, заслуг, так же и по Нашей Императорской склонности и щедрости, ко всем Нашим подданным имеем и по дарованной Нам от Всемогущего Бога самодержавной власти Всемилостивейше соизволим помянутого Нашего верноподданного Василия Корнильева в вечные времена в честь и достоинство Нашей Империи Дворянства, равно обретающемуся в Нашей Всероссийской наследной Империи, царствах, княжествах и землях прочему Дворянству, возвести, постановить и пожаловать, яко же Мы сим и силою сего его Василия Корнильева в вечные времена в честь и достоинство Нашей Империи Дворянства возводим постановляем и жалуем и в число прочего Всероссийской Империи Дворянства таким образом включаем, чтоб ему и потомству его по нисходящей линии в вечные времена всеми теми вольностями, честию и преимуществом пользоваться, которыми и другие Нашей Всероссийской Империи Дворяне по Нашим правам, учреждениям и обыкновениям пользуются.

      Для вящего же свидетельства и в признание Нашей Императорской милости и возведения в Дворянское достоинство жалуем ему, Корнильеву, нижеследующий Дворянский герб. 

 /Описание герба/.
«Щит разделен на три части, из коих в первой пространной в золотом поле представлен с корнем кедр, во второй в красном поле четырех конечный три лиственный черного цвета крест, а в третьей в голубом поле лежащий на ладье якорь. Щит увенчан Дворянским шлемом и короною с тремя на оной страусовыми перьями, намет на щите золотой, подложенный голубым и красным».

   Чего ради жалуем и позволяем помянутому Нашему верноподданному Коллежскому Ассесору Корнильеву выше описанный Дворянский Герб во всех честных и пристойных случаях, в письмах, печатях, на домах и домовых вещах и везде, где честь его и другие случаются обстоятельства того потребуют употреблять по своему изволению и рассуждению, так как и другие Нашей Империи Дворяне оную вольность и преимущество имеют.  

    И того ради всех чужестранных Потентатов, Принцов и высоких Областей Владетелей, так же Графов, Баронов, Дворян и прочих чинов, как всех обще, так и каждого особливо через сие дружебно просим от всякого по достоинству чина и состояния благоволительно и милостиво желаем оному Василию Корнильеву сие от Нас Всемилостивейше пожаловано преимущество в их Государствах и областях благосклонно позволить и нашим подданным, какого бы чина, достоинства и состояния оные не были сим Всемилостивейше  и на крепко повелеваем помянутого Василия Корнильева за Нашего Всероссийской Империи Дворянина признавать и почитать и ему в том, тако ж и в употреблении вышеозначенного Дворянского Герба и во всех прочих Нашему Всероссийской Империи Дворянству от Нас Всемилостивейше позволенных правах, преимуществах и пользах предосуждения, обид и препятствия отнюдь и не под каким видом не чинить.

   А для вящего уверения Мы сию Нашу жалованную Грамоту Нашей Собственною рукою подписали и Государственною Нашею печатью укрепить повелели.

    Дана в Санкт-Петербурге, месяца Майя в двадцать седьмой день, в лета от Рождества Христова тысяча восемьсот тридцать пятого, Государствования же Нашего в десятое.

     На подлинной собственною рукою ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА подписано тако:    Николай.

     Подлинную Грамоту подписал Министр Юстиций Дмитрий Дашков

По указу ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ    ИМПЕРАТОРА

.                        Александра Павловича Самодержца Всероссийского

                               и прочая, и прочая и прочая.

  Объявитель сего служивший в Тобольском Губернском Суде Советником Коллежский Ассесор Василий Дмитриев сын Корнильев, вследствие прошения его, с разрешения Господина Генерал – Губернатора Западной Сибири от службы уволен. 

   Почему для свободного ему где пожелает во всей Российской ИМПЕРИИ проживать дан сей из Тобольского Губернского Правления Сентября 19 дня, 1825 года.

 Подлинный подписали: 

        Старший Советник Марко Кушнеров, Советник Петр Попов. 

Скрепили: Секретарь Павел Забелин.

У подлинного паспорта Тобольского Губернского Правления печать. 

Во время службы В. Д. Корнильева в Астрахани в 1819 – 1920гг. там на то время находились:

   Главноуправляющий Астраханской, Кавказской губерниями и Грузией – 

Алексей Павлович Ермолов.

Гражданский Губернатор Астрахани – Андреевский Степан Семенович.

В Приказе общественного призрения и секретариате при Гражданском Губернатора в чине коллежского секретаря – Василий Дмитриевич Корнильев.
Справка.

Андреевский Степан Семенович /род. 1760г. + ум.19 декабря 1818г. в Астрахани/.

Родился в Неженском уезде Черниговской губернии село Салтыковка.

Настоящая его фамилия Прокопович. Известен тем, что в 18 июня 1788г. в Челябинске привил себе вакцину сибирской язвы, за что в 1796г. награжден орденом св. Владимира 3-й степени. / Первый случай в России, когда врач награжден орденом не за боевые заслуги/.

Основатель Петербургской медико-химической Академии и ее директор в 1804г.

Жена его Анастасия Ивановна Андреевская, урожденная Вальковичева. Постоянно живет в С.-Петербурге в собственном доме и лишь наездами у мужа в Астрахани.

Литература. Б.П. Палкин. С.С. Андреевский. Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения. М. Медицина. 1986г. 

